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Dunamedence 
Köszöntik egymást, ismeretlenül... ott künn 

a tengeren. Hajók, ha találkoznak. Igy 
vala- 

hogy énekelte a költő. Köszöntik egymást és 
zászlójelekkel vigyáznak egymásra, egy

más- 

nak utjára, talán messze is egymástól, mégis 

kicserélik barátságos, kölcsönös jelbeszédüket. 

A nyilt tengernek nyilt és más törvényei van- 

nak, mint a szárazföldnek, ahol... 

Ahol nem hajók és nem ismeretlenek, de 
npépek és országok s ismerősen, sőt a nem 

barátságos érzület nagyon is kibegyezett jól- 

ismertségével élnek s nem is haladhatnak el 
egymás mellett. 

Európa nagy államainak nagy államférfiai 
egyre sürübben szólaltatják meg felelősségük 
hangját s a tanácstalan és zavaros érdeklődés 
kakofóniáját egyre inkább felváltja a komoly 
törődés és a tanácsnyujtó akarat összébbstim- 
melődő melódiája. A Palazzo Venezia, a (uai 
dOrsay s a themseparti alsóház már sok tör- 
ténelmet látott ablakai mögött egyre sürüb- 
ben röppen el a kissé diszkvalifikált, kissé 
kellemetlen, de kissé lelkiismeretet is nyug- 
talanitó szócska: Dunamedence. 
Egyik helyen igy, a másikon ugy, harma- 

dikon amugy látják s birálják el a kibonta- 
kozást, szintézis és a módus vivendi utját. 

ni a cél közeli toronygombját. És csak a vak 
nem veszi észre, hogy abban a percben, ami- 
kor a négyhatalmi paktum alatt megsercent 
a négyes aláirás tollvonása, Európa hatal- 
mainak, relativ nyugalmi pontra jutva, 
egyszerre szemük elé fontosult a középeuró- 
pai zür. S a szemekbe tóduló zavaros vonáso- 
tat csak élesebbé és jelentősebbé rajzolta ki 
iz a másik paktum, amelyet a keleti államok 
áncolata kötött Szovjetoroszországgal Ma- 

adt ugyanis paktumtalanul Németország és 
maradt rendezetlenül a félpaktumos Duname- 
sence. És az első társtalan társasága még 
jobban aláhuzta az utóbbi fontosságát: modus 
vivendit kell teremteni Középeurópában. 

párisi sajtóban, s onnan a világsajtóban, 
rendületlenül tartja magát az a ezenzációs 
ir, hogy Csehszlovákia miniszterelnökét és 
agyarország miniszterelnökét, a dunai pé- 

pek két legérdekesebb s legexponáltabb ál- 
lamférfiát, az olasz-francia barátság első 
őráiban, Dollfuss londoni sikere, Gömbös ber- 
i utja, az olasz-jugoszláv viszony enyhü- 
jalb és az olasz-román közeledés első nap- 

An - hosszas diplomáciai előkészületek 
a gyalások után - a jövő héten összehoz- 
é a Palazzo Venezia. A Középeurópában leg- 
lobban érdekelt olasz nagyhatalom. S a Cor- 

ő rlera della Sera olasz kormánykörökből arról 

; 
eeeil, hogy Gömbös római utja „véget fog 
nek a középeurópai államok közti feszültség- 
éert olyan alapot dolgoztak ki a tárgya- 
Eyar mely lehetővé teszi Ausztria és Ma- 
érébar as. számára, hogy igazi békeatmosz- 
nek a éljenek együtt s kisantanttal", mely- 

utora Róma barátja, Páris. i 

egalami készül Középeurópában. Ha tény- 
ieazi Degén atmoszféra keletkezik, amely 
egyform. es együttélést válthat valósággá, 
és a Rém öröme lesz a Páris-védte kisántánt 
Deinek. a-védte másik két dunai ország né- 

uk enkisebbségi magyarok, szivesen könyvel- 
éneleen a jelenséget, még akkor is, ha tör- 

őrér a világsajtó előre ivott volna a med- 
a jövő Mert a mi meggyőződésünk szerint 
enes-Ga csak a zöldasztalon át vezet. S a 

érdekébe ömbös találkozást mi a népmilliók 
juk és való időszerü szükségességnek tart- 
sajtó töregiuk tartani akkor is, ba a világ- 
Az euró énetesen megint elfeledkezne rólunk. 
rübb talalk modus vivendi utja a minél sü- 

ecsü. ozások és megbeszélések őszinte 
hető , uletes egyenességén keresztül teremt- 
És e csupán. 

n nag a modus vivendire öt ország népei- 
len mág0bb szükségük van, mint az ismeret- 
nak, h. köszöntésére a tengeren, - hajók- 
Ha a találkoznak. 

hek az 1e nem is történik semmi, ennek őröl- 
dő malmai 

Még nem vagyunk az ajtó előtt. De már lát: 

vezet vezetősége az alábbi 

Megalakult az erdélyi és bánáti 
kereskedők egységes szervezete 

Külön jogvédő irodát létesitenek Bukarestben 

Brassó, julius 25. 

Vasárnap délelőtt 10 órakor éltek össze 
Brassóban az erdélyi és bánsági keres- 
kedelmi egyesületek és szövetségek veze- 
tői, hogy döntsenek a kereskedelem leg- 
aktuálisabb sérelmeiről és főleg, hogy 
egy hatalmas tartományi szervezet alap- 
jait megvessék. 

A brassói gyülésen megjelentek az er- 
délyi és bánáti kereskedmi testületek vi- 
dégi tagozatainak vezetői, továbbá Fried 
János dr., a szervezet elnöke, a Kiskeres- 
kedők Országos Szövetségének delegált- 
jai, a brassói szász kereskedők Handels- 
grámiumának vezetői, valamint a Sfatul 
Negustoresc bukaresti központjának egy 
megbizottja, aki azonban csak megfigye- 
lőként vett részt az erdélyi kereskedelem 
vezetőinek ülésén. 
Az ipar és kereskedelmi kamara kister- 

mében tartott országos vezetőségi ülésen, 
amelyen Barabás Béla dr., a kiskereske- 
dők szövetségének egyik tagelnöke elnö- 
költ, elsősorban az összes szervezetek fu- 
ziójának kérdését vitatták meg. Az erdé- 
lyi kereskedelemnek ugyanis régi hiánya, 
hogy a néha egzisztenciát befolyásoló 
harcot külön frontokon kell megvitatniok, 
ahelyett, hogy együvé tömörülve küzde- 
nének jogaikért. 

Fried János dr. nagyváradi delegátus 
hosszas beszédben fejtegette a tömörülés 
szükségességét. Rámutatott arra, hogy 

az erdélyi kereskedők teljesen maguk- 
ra hagyoa reménytelenül harcolnak az 
adók és egyéb intézkedések ellen, ame- 
lyek katasztrófálisan nyomják Erdély 
és Bánság egész gazdasági életét. 

A regáti kereskedők, akik központi szer- 
vezeteik révén állandóan ott ülnek a bu- 
karesti husosfazék mellett és minden en- 
gedményt kivivnak maguknak, kevesebb 
adót) fizetnek, mint az erdélyi kereskedők 
és általában jóval több előnyt élveznek, 
mint akik nem a Regátban élnek. 
Az erdélyi kereskedelmi szervezetek 

többizben is megpróbálták a közeledést 
a bukaresti kereskedelmi egyesületek felé. 
Ezeket azonban teljesen megmételyezte a 
politika. álláspontjukat kormányok vál- 
tozása szerint változtatják, örök harcban 
állanak politikai szakadárokkal és igy az 
erdélyi és bánsági kereskedők soha nem 
tudták, hogy tulajdonképpen melyik fő- 
egyesülethez csatlakozzanak le. 

Ezért nincs más kivezető ut, minthogy 
az erdélyi kereskedők saját tömörülé- 
sükön keresztül épitsék ki az utat Bu- 
karest felé. . 
Hasonló értelemben szólaltak fel a toób- 

bi képviselők is, majd 
kimondották az összes erdélyi és bán- 
sági kereskedelmi egyesületek tartomá- 
nyi szei vezetbe paló tömérülését. 
A vezetőségi ülés szigoruan zártköriüi 

volt, annak lefolyásáról és határozatairól 
az ujonnan megalakult tartományi szer- 

kommünikét 
adta ki: 

Szövetségek elnöki tanácsa 1933 julius 
23-án Brassóban, a Kereskedelmi és 
Iparkamara helyiségében tartott ülésén 
az alábbi határozatokat hozta: 

Az erdélyi és bánáti kereskedelmi 
szövbetségek egy szövetségbe tömörül- 
nek, amelynek cime: Erdélyi és Bánáti 
Kereskedők Szövetsége". A nyugati rész 
központja Nagyoárad, a keletié Brassó. 
A Szöbvetség vezetése alatt Bukarestben 
pvezértitkárságot állitanak fel. 
A Szövetség tagjai a maguk politikai 

pártját használják fel a kereskedelmi 
érdekek támogatására. 

A gazdasági érdekképviseletek kö- 
zötti eddigi barátságos viszony tovább- 
ra is fenntartandó és erről a Szövetség 
átiratban értesiti az illető gazdasági ér- 
dekképoviseleteket. 

A parlament őszi ülésszakának meg- 
nyitása előtt a Szövetség nagy demon- 
strációs gyülésre hioja össze Erdély és 
Bánát összes kereskedőit Kolozsnpárra. 

A még mindig fennálló sulyos adósé- 
relmek kérdésében elhataározta a Szö- 
vetség memorandum küldlését a pénz- 
ügyminiszteriumhoz. Egyuttal az adó- 
sérelmeket a kolozsovári nagygyülésen is 
napirendre tüzik. 
Elhatározta a Szöbetség, hogy az im- 

port és a devizakorlátozás megszünte- 
tése, valamint a magas pámok leszálli- 
tása pégett memorandumot terjeszt a 
pénzügyminiszterhez. 
A jelenlegi tisztességtelen verseny ki- 

küszöbölésére, a kereskedelmi szakkép- 

zettség megállapitására és a házaló ke- 
reskedelem megszüntetésére ponatkozó 
törvények létesitését fogja kérni a Szö- 
petség. 

Igy hangzik az ülésről kiadott kom- 
müniké, amely azt igazolja, hogy az er- 
délyi és bánsági kereskedelmi testületek 
erélyes akcióba kezdenek sérelmeik or- 
voslására. A központi irodát, amely Bu- 
karestben fog müködni, értesüléseink sze- 
rint Fried János dr., a nagyváradi keres- 
kedelmi és iparkamara volt főtitkára fog- 
ja vezetni. A bukaresti iroda állandó ösz- 
szeköttetést fog fenntartani az illetékes 
minisztériumokkal és az erdélyi és bán- 
sági kereskedők ügyesbajos dolgainak el- 
intézése érdekében fog interveniálni. - 
Azonkivül oda fognak hatni, hogy a tör- 

vények megalkotásánál az erdélyi érde- 
kelteket is megkérdezzék. 
A brassói szász Handelsgrámium, a 

melyben a szász nagykereskedők is he- 
lyet foglalnak, továbbra is megtartja ön- 
állóságát, de állandó tagként szerepel a 
tartományi szervezetben. A többi keres- 
kedelmi egyesületek feloszlanak és bele- 
olvadnak az uj alakulatba. Ugyanakkoar 
a kereskedők lapjait is egyesitik közös 
direktórium vezetése alatt. 
A vezetőségi ülésen elvileg még azt is 

kimondották, hogy harcolni fognak az 
ellen, hogy a kereskedők felekezeti, vagy 
nemzetiségi alapon szervezkedjenek, te- 
kintve, hogy az uj tartományi tömörülés 
az összes erdélyi és bánsági kereskedőket 
magában foglalja. 

Post 7 nap alatt 
körülrohanta a világot 

Neroyvork, julius 253. 
Willy Post, a neves amerika repülő, 

középeurópai időszámitás szerint vasár- 
nap reggel 3 órakor a newyorki „Bennet- 
Field" repülőtérre érkezett. Post, aki ez- 
uttal 7 nap 8 óra 40 perc alatt tette meg 
világkörüli utját, 

20 órával és két perccel saját oilágre- 
kordját is megjavitotta. 
A földkörüli utjáról visszatérő repülőt 

50 ezer főnyi tömeg várta, amely lelkesen 
ünnepelte. 

BALBOÉK MAR UTBAN VAN- 
NAK EURÓPA FELÉ 

Balbo olasz légügyi miniszter és repü- 
lőraja hivatalos közlés szerint hétfőn reg- 
gel öt órakor (amerikai idő) visszaindult 
Európába. Az olasz repülők az utirányt 
csak Uj-Fundlandban állapitják meg, a 
hol először landolnak. 

LINDBERGHÉK GRONLANDBAN 
Lindbergh ezredes és felesége vasárnap 

Balbóék utban 
visszailelé 

este félnyolc órakor a grönlandi Godt- 
haab városba érkezett, ahonnan rövidesen 
továbbindulnak Európa felé. A népszerü 
repülő-házaspárt a megérkezésük hitére 
egybeverődött tömeg lelkes ünnepléshben 
részesitette. 

A MOLLISON-HAÁZASPÁR 
SULYOS BALESETE 

Neroyork, julius 25. 
A Mollison-házaspár, amely egész sereg 

bravuros repülésre tekinthet vissza, va- 
sárnap délután, középeurópai időszámitás 
szerint 3 óra 5 perckor Strattford közelé- 
ben kényszerleszállást végzett. A lando. 
lás nem ment simán, amennyiben a gép 
felfordult s ugyszólván darabokra zuzó- 
ott. 
A szerencsétlenség következtében Molli. 

son sulyos sérüléseket szenvedett, mig fe. 
lesége, Amy Johnson, az ugyancsak is- 
mert pilótanő, csodálatosképpen sebesülé 
sck nélkül uszta meg a katasztrófát. Mol. 

lisont kórházba szállitották.



A bánsági dinnyc-fölöslcset 
Anóllába szállitjái 

Kéfangol üzlelember eredményes lálogatása 

AA Bánságikereskedői köreiben nagy ér- 
leklődéssel tárgyalják, hogy a háromszé- 
ki származásu, jelenleg a bánsági Ujvár 
községben megtelepedett akabos CGyula 
volt fakereskedő minden nagyobb zaj 
nélkül olyan kiviteli ügyletet ütött nyél- 

be, amit az egész Bánság kitörő örömmel 

Jakabos Gyula annak idején, mint fa- 
kereskedő, hosszabb időt töltött Hollan- 

diában és Angliában. Most nagyszatásu 
terve keresztülvitele érdekében felujitotta 

régi reszeköttetéseit és sikerült 's neki a 

bánsági dinnyetermést Londonban elhe- 
lyeznie. Az egyik legelőkelőbb londoni 

gyümölcsimport céggel tárgyalt. Néhány 
nappal ezelőtt a cég két igazgatója, Ri- 
dawel és Clark megérkeztek a Bánságba 
és a kápolnási gróf Teleki kastélyban 
szállottak meg. A két angol üzletember 
kellemes és hasznos kirándulásnak tekin- 
tette a romániai 
horgászás közben 
megállapodtak a bánsági dinnyetermés 
londoni elhelyezése kérdésében. 
Temesváron bizonyos büszkeséggel em- 

legetik, hogy a Bánságba vetődött élelmes 
székely sokkal simábban és egyszeriib- 
ben csinálta meg Londonnal a dinnyeüz- 
letet, mint Gömbös magyar miniszterel- 
nök Béccsel a magyar cseresznye elhelye- 
zését. 

A hunyadmegyei Siatulok szövetsége 

a bukaresti 
Déva, julius 25. 

A hunyadmegyei „Sfatul"-ok szövetsége 

vasárnap Piskin közgyülést tartott. Előre is 

látható volt, hogy ez a gyülés nem folyik 

le simán s olyan határozatot termel, ami 

élénk zajlásba hozza majd az ország egész 

kereskedőtársadalmát. Így is történt. 
Annak idején a hunyadmegyei szövetség 
vetette fel azt az eszmét, hogy az országos 

kereskedői sérelmek orvoslása érdekében 

nagyszabásu tevékenységbe fog. Az akció elő- 

készitésére szükebbkörü bizottságot, az ugy- 

nevezett válságbizottságot választotta. Ezt a 

bizottságot, amelynek tagjai igen előkelő és 

befolyásos emberek lettek, az Erdélyi és Bán- 

rági Kereskedelmi Testületek Szövetségének 

közgyülésén választották, meg. Tagjai lettek: 

Niculescu-Ritz, a bukaresti Sfatul-központ el- 

nöke, Palmhert kereskedő Brassóból, mint a 

szász grémium elnöke, Gróza Péter dr., volt 

miniszter, mint a hunyadmegyei Sfatul elnö- 

ke, Kun Richard (Temesvár) szövetségi el- 

nök, Fried János dr. (Nagyvárad) főtitkár és 

Comsa Jonel (Kolozsvár) kamarai szenátor. 
A válságbizottság annak ellenére, hogy Gróza 
Péter is többször szorgalmazta a tevékenység 
nmegkezdését, sőt tervezetet is dolgozott ki, a 
mely szerint a közismert kereskedői sérelme- 
ket királyi kihallgatáson fogják feltárni s 
ugyanezen a napon az ország összes kereske- 
dői lezárják egy napra redőnyeiket, még az 
első formális gyülés megtartásáig sem jutott 

bizalmatlanságot szavazott 
központnak 

el. Gyülést ugyan többször is összehivtak, a 
bizottság tagjai azonban az utolsó pillanatok- 
ban mindig kimentették magukat. 
Május 14-én Déván a Sfatulok ujabb köz- 

gyülést tartottak, amelyen éles támadások 
hangzottak el a válságbizottság ellen. A tá- 
madásokat Gróza fogta fel, aki okmányokkal 
bizonyitotta, hogy ő elégszer akart gyülést 
tartani, azonban sohasem sikerült a tagok el- 
maradása miatt. Déván aztán ugy határoztak, 
hogy most már a válságbizottság azonnal 
kezdje meg müködését. A határozat azonban 
anélkül hangzott el, hogy valami eredménye 
lett volna s igy érthető, ha a piski ujabb 
közgyülésen Faragó Endre szászvárosi elnök 
megfelelő indokolással bizalmatlansági indit- 
ványt terjesztett be a válságbizottsággal szem 
ben. Nedelcu kereskedő, a piski Sfatul elnö- 
ke, a bizalmatlansági inditványt kiegészitette 
azzal, hogy a bizalmatlanságnak vonatkoznia 
kell a bukaresti központra is, mert a központ 
is elmulasztotta a hunyadmegyei szövetség 
átiratát a most megtartott közgyülés tárgy- 
sorozatára kitüzni, amiből nyilvánvaló, hogy 
a központ is szabotálja a kereskedői érdekek 
védelmében előterjesztett inditványokat. 
A közgyülés mélységes felháborodással vet- 

te tudomásul a kérdéssel kapcsolatban el- 
hangzott felvilágositó nyilatkozatokat s 

az előterjesztett bizalmatlansági inditványt 
a válságbizottsággal és a bukaresti köz- 
ponttal szemben elfogadta. 

látogatást és kedélyes 

Azután a közgyülés 

ellen s a törvényszék 

ugy határozott, hogy a 

hunyadmegyei tagozat elnöksége ideiglenes 

jelleggel vegye át a válságbizottság munka- 

körét és 48 órán belül az ország összes Sfa- 

tuljait értesitsék a hozott határozatokról s 

egyben szegezzék le idevágó pontos javaslatai- 

kat is. 
Tárgyalta a közgyülés a brailai kereskedői 

nyugdijegyesület kérdését is s minthogy az 

ja abban, hogy a kereskedői társadalom 

mögött jólkiépitett nyugdijegyesület 

tését határozta el. 

A közgyülés végeztével 
a hunya 

Sfatulok elnökei nyomban összeültek, 
kezükbe vegyék az ügyek irányitását s elege 

ak, tegyenek a közgyülés sürgős határozatain 

Ujabb öt halottja van 
ai Szanmadsdnlla 

Egy felforduli csónak 6ét utasa közzl 
ölen elpusziulak 

mánt att ta e 

Zilah, julius 25. ] 

Megdöbbentő tragédia játszódott le ismét a 
Szamos hullámaiban. Egy csónak, amely uta- 
sokkal megrakodva a folyó tulsó partjára 
igyekezett, a viz közepén ismeretlen okokból 
felborult. 
Négy nő és egy férfi a hullámok között 
lelte halálát. 
A megrázó katasztrófáról a B. L. szilágy- 

sági tudósitója az alábbi részleteket jelenti: 
Sülelmed községben az ottani „Tinerimea" 

nevü román kulturegylet zászlószentelési ün- 
nepséget tartott. Cendesan Mária nagynyi- 
resi asszony, két lányával, a 22 éves Flóriká- 
val és a tizenhatéves Mariskával, egy Pop 
Anicza nevü 20 éves nő kiséretében csónak- 
ra ült, hogy a Szamoson átkelve, Sülelmedre 
jussanak. A csónakot egy Dulf István nevü 

ember vezette, aki rendszeresen szállitot a 
utasokat a Szamoson. A törékeny jármübe, 
az emlitetteken kivül még két asszony is h. 
lyet foglalt, akik szintén a zászlófelszentelés 
ünnepségre igyekeztek. 
A folyó közepén a csónak ismeretlen okok, 

ból felfordult s a rajtaülők valamennyien , 
vizbe fordultak. A két asszonynak, akiknek , 
neve ismeretlen, sikerült partra vergődni 
mig 
Cendean Mária két lányával, fiatala 
ismerősével és a csónakossal a vizbefullagt 

Az uszni nem tudó nők ösztönszerüleg is 
férfibe kapaszkodtak, akit a viz mélyére hu. 
tak s maguk is alámerültek. 
A döbbenetes tragédia hire pillanatok al 

szétfutott a környéken s mindenütt nagy rész 
vétet keltett. 

A kolozsvári törvényszék 
elrendelte Lindner bankigazgató 

szabadlábra helyezését 
Az indokolás szerint nem kell szökésétől tartani 

Kolozsvár, julius 25. 
Emlékezetes, hogy Lindner Ármin te- 

mesvári bankigazgató ellen, aki a „Timi- 
siana' bank bukása alkalmával külföldre 
szökött, körözőlevelet adtak ki. Lindnert, 
aki ez év tavaszán visszatért s önként je- 
lentkezett a kolozsvári törvényszék vizs- 
gálóbirójánál, annakidején szabadon en- 
gedték, az elmult szombaton azonhan is- 
mét letartóztatták, mert a bankbukással 
kapcsolatosan sulyos adatok merül ck fel 
ellene. 
Boca vizsgálóbiró egész szomhba: dél- 

előtt Lindner kihallgatásával foglalkozott. 
A Semmitőszék az ügy letárgyalásával 
ugyanis a kolozsvári törvényszéset bizta 
meg. Lindner felebbezett letróztatása 

vádtanácsa hétfőn 

reggel 

tanács döntését. 

toztatni a nevét. Budapestről 
Matuska árvája azzal a kérelemmel for. 
dult a belügyminiszterhez, hogy 

a Matuska kis leány uj nevét nem 
közlik. 

Ábel 
a Társadalomban 
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- Magyarul-e? - kérdeztem és nem gi házban és a jóságos zsidók között fek- 

álltam meg egy kicsi kuncogás nélkül. 
Ezzel azonban ugy megijesztettem Éliást, 
hogy a tenyerit a számra tette és könyö- 
rögve sugta: 

- Ábel, nehogy botrányt csináljál, a 
ezent Istenre, mert a rabbi engemet meg- 
öll... 
Béláttam, hogy Éliásnak igaza van s in- 

kább a két ujjomot dugtam a számba s 
azt haraptam, csakhogy a kacagásomat 
valahogy visszafojtsam. Hála Istennek, ez 
sikerült is és szerencsésen lefeküdtünk. 
Ketten egy pokrócon adtuk meg magun- 
kat s alul szalma volt, a szalmában pe- 
dig nem tudom, mi volt több: a zizegés-e, 
vagy a bolha! Ilyenformán elég közel 
voltunk ahhoz, hogy suttoghassunk. Éliás 
élt is evvel és azt mondta nekem, hogy 
aludjam csak nyugodtan s ne legyen sem- 
mi gondom, mert ő virradatkor felkelt en- 
gem és a fürdésnél is segédkezet fog 
nyujtani. Erre én tovább huzódtam egy 
kicsit, hogy köszönet fejében kezet fog- 
hassak véle, aztán jóéjszakát kivántunk 
egymásnak s én keresztet vetettem, hogy 
ezt is megadta érnem az Isten. 
A fülemen még sokáig csörgedezett bé 

a gyertyások zümmögése és a szemem is, 
mint két kicsi mókus, futkározott még 
jósokáig a csend öreg fáin, de végre még- 
is csak szenderegni kezdtem. 
Az utolsó, amire emlékszem, az a fur- 
csa érzésem volt, hogy-nem is a hitközsé- 

szem, hanem valami ócska-piacon, ahol 

bak-kecskék alusznak. Ezzel az érzéssel 

aztán el is merültem s átalmentem egy 

nagyon hosszu fekete barlangon. Amikor 

pedig abból tulfelől kiértem, egy nagy 

növésü fiu voltam s a testemen csak egy 

lenge köntöst fujdogált a szél. Aztán a 

sátorból egy öreg szakállas ember bujt 
elé, aki nagyon mogorva volt és a jobb 
kezében egy nagy éles kést tartott. Nem 
tudom, hogy milyen csoda folytán történ- 
hetett, de én abban a pillantásban tud- 
tam, hogy ez a szakállas ember az én 

apám, akit Ábrahámnak hivnak, én pe- 

dig az ő fia vagyok, vagyis Izsák. Tud- 
tam ázt is, hogy most nagy dolog követ- 
kezik, mert apám fel akart engemet ál- 
dozni az Urnak s a kést azért fogta ma- 
rokra. UÜgy megijedtem, hogy a horgas- 

inam reszketni kezdett, de nem szóltam 

semmit, mert kicsi gyermek koromtól 

kezdve eleget hallottam vott, hogy az Ur 

parancsa a legnagyobb parancs. Apám 

megfogta a koromot és azt mondta ne- 

kem: „No, gyere Izsák fiam, hogy legyen 

meg, aminek meg kell lennie!" Én erre 

sem szóltam semmit, de anuyit mégis gon 

doltam magamban, hogy én az apám he- 

lyiben valami kedvezőbbet eszelterna volna 

ki, vagy legalább annyit megpróbáltam 
volna, hogy amikor kiadta az Ür a paran- 
csot, akkor igy szóltam volna hozzá: 

áss meg, Uram, de vén a Te szolgád 

és a fülei nem hallanak jóll"... Node 
nem baj, gondoltam tovább, ugyis egy ha- 
lállal tartozunk s majdcsak lesz vala- 
hogy... S mentünk ketten, egyideig sik 
területen, aztán neki egy hegynek s ami- 
kor annak a tetejébe felértünk, hát ott 
van a máglya! Azt hittem, hogy ebban a 
helyben meghalok, amikor megláttam a 
máglyát, csupán az a remény tartotta ben 
nem a lelket, hogy hátha nem lesz apám- 
nál gyufal De sokat ezzel a reménnyel 
sem értem, mert apám ugy osztotta bé a 
dolgot, hogy előbb kioltja az én életemet, 
s a máglyát csak azután gyujtja meg 
Oda is fektetett szépen, ahova kellett, az- 
tán én bucsut vettem ettől a legszebb vi- 
lágtól és néztem a kést, amit éppen fel- 
emelt apám, vagyis Ábrahám. De cbben 
a pillantásban eszembe jutott, hogy én a 
bibliában angyalt is tanultam volt s 
ahogy ez nekem eszembe jutott, az angyal 
már ott is volt s hát éppen olyan, mint 
Blanka s olyan a hangja is, ahogy mond- 
ja: „Ábrahám, ne bántsd ezt a fiut!" Er- 
re apám rögtön leeresztette a kezit, én 
pedig felkeltem az áldozati helyről és 
tréfásan megjegyeztem, szólván apám- 
hoz: „No lássa-e, hiába rakta garmadába 
ezt a jó száraz fát!" Mielőtt apám erre 
felelt volna, hátratekintett s hát ott egy 
bokorból éppen egy berbécs bujik elé s 
ahogy az angyal Blankára hasonlitott 
vala az előbb, éppen ugy hasonlitott a 
komiszárra ez a berbécs. Eme jelenés ki- 
segitette apámot is, mert immár volt, akit 
helyettem feláldozzon. Én azonban eltá- 
voztam hamar a szinről s inkább fered- 
ni mentem egy közeli patakba, mintsem 
tanuskodjam az áldozatnál. Itt aztán ad- 
dig feredeztem, amig Éliás felkeltett en- 

....... 

- Baj van, Áboel! 

Éliás nagyon meg volt ijedve és 
mondta: 

felkeltek. Mert ugy lett volna jó, 
mi fürödjünk legelőször a kádban. 
Könnyü volt látni, hogy itt nem a k 

dal van a baj, ámbátor az is számit * 
lamit, ha nem az ember fürdik a m 
mocskában, hanem más fürdik az em 
után. A félős azonban az volt, hogy ' 
korai zsidók észreveszik, miszerint én (s1 

csak nekem lesz jaj, hanem jaj 
Éliásnak is. Azonban nem talált 
ogy még én is busitsam őt s azé 

ditólag igy szóltam: 
- Ne legyen Jeremiás! 

Éliás rámnézett s abban a 
ijedtség szökött az arcára s hamar 6' 
ült, hogy a többi elől eltakarjon. 
odasugta nekem: 
- Ne merj öltözködni! n 
Mingyárt észrevettem, hogy vétettem 

szabály ellen. 

rt bu 

magamról, amit felvettem volt. S 
nem mozdultam egyet sem, hanem 
ra függesztettem a szememet, hus 

ta vén kaptányos lábát, s a másiko 
ugy kucorgott. Én is kicsiben. 

negyed órát igy vártam csendben. 
azonban megkérdeztem: 
- Meddig kell még kotolni? 

Mingyárt - felelte Éliás, 1 
megnézte a szakállamot s meg a kozió 
hajamot, hogy jól szolgálnak-e? 

.. 

is adta a parancsot: gemet s azt mondta 
(Folutatása következik.1 

ország összes kerekedőinek érdekvédelmét 

a brailai kezdeményezésnek országos kibőn 

elrendelte szabadlábra helyezését 
azzal az indokolással, hogy Lindnernek 
tekintélyes vagyona és palotár vannak 
Temesváron, nem kell a szökésétől félni. 
Colfescu főügyész megfelebbezte a vád- 

................. 
- Matuska kisleánya meg akarja vár 

jelentik: 

nevé 
megválltoztathassa. A kérvényben el 
adja, hogy apja neve rengeteg kellemet 
lenséget okoz neki és ezért kéri, hogy j 

.nevet vehessen fel. A belügyminiszter a1 
engedélyt megadta és a nyilvánosságga 

- Hát mért van baj? - kérdeztem 

- Azért van baj, mert egy kicsit e 
aludtunk s a többiek közül immár sokan 

ád 

nált zsidó vagyok s akkor pedig ne 

volna 

percbel 

Aztól 

Bocsánat - mondtam és lehuzt 

Éliás 
ho y ne 

ki árnyéka lehessek. Éliás maga a 6 

Nem mondok keveset, de légalább é 

meg volt elégedve velük s nemsoká 

-
 



Miért megy Gömbös Rómába? 

A Gömbös-Mussolini találkozás 
izgalomba hozta Euróna dinlomáciájá 
Mussolini a halálraitélt nemzetkőzi konierenciákról 
Franciaország csak 2-3 év mulva akarja fegyverkezését csökkenteni 

London, julius 25. 

A londoni világgazdasági konferenciának 
ízgalmas hete lesz. Csütörtökön lesz a záró- 
ülés, de már ma megkezdődött a felfokozott 

tevékenység. MacDonald holnap két záróje- 

lentést ierjeszt az elnöki tanács elé. Az egyik 

a gazdasági, a másik a konferencia pénzügyi 

bizottságának összefoglaló jelentése lesz. En- 
ek a jelentésnek megszerkesztésében Bonnet 

francia pénzügyminiszter is részt kiván venni 

és ezért még vasárnap este elutazott Lon- 

onba. törtökig folyó tanácskozásoknak azok- 

ban a kérdésekben kell dönteni, hogy bizony- 

talan, vagy pedig meghatározott időre napol- 

ják-e el a konferenciát?, hogy az elnöki iro- 

dát az elnapolás alatt tartsák-e fenn?, hogy 

ez alatt az idő alatt jelentéktelenebb bizott- 
ságok dolgozzanak-e tovább? 
Á három nap alatt hozott határozatok ke- 

tülnek aztán a csütörtöki záróülés elé. 

A HALÁLRAITÉLT KONFEREN.- 
CIÁK 

Ebben a lázas atmoszférában nagyon kel- 
lemetlenül hatott az az interju, amelyet a 
Morning Postnak adott Mussolini és amely- 
ben az olasz Duce leszegzi, hogy a nemzet- 
közi konferenciák teljesen lejárták és tulélték 
magukat. Ezeket a konferenciákat - mondja 
Mussolini - csak az álszenteskedés tartja 
már egyben. Abból a fikcióból keltek életre, 
hogy a demokráciában az egyenlőségnek kell 
érvényesülni, holott a világon egyenlőség so- 
hasem volt és nem is lesz. Ez az oka annak, 
hogy a konferenciák mind kudarccal végződ- 
tek. 
Egyedül a négyhatalmi egyezmény az, a 

melynek égisze alatt az államok dolgozhat- 
nak, mert ez az egyezmény nem az egyenlő- 
ség, hanem a nagyállamok kivételesen nagy- 
hatalmán épül fel. Mindenesetre az a körül- 
mény, hogy a négyhatalmi tiz esztendőre biz- 
esitja a világ békéjét, máris jobb atmoszférát 
eremtett, amelyben dolgozni is lehet. 

4 többi konferenciáknak - mondja tovább 
Mussolini - el kell tünni a föld szinéről és 
ez államoknak korrigálni kell a demokrácia 
nagy és sulyos tévedéseit. Válságban nem tár- 
yalni, hanem parancsolni kell és éppen ezért 
Mussolini sokkal helyesebbnek tartaná, ha ta- 
nácskozásra és határozathozatalra a világér- 
dekeltség államait hionák egybe, akik legfel- 
jebb egy tucatnyian vannak, mint valameny- 
nyit, mert ez a tucatnyi állam voltaképpen 
az egész pvilág hetvenöt százalékát képviseli. 
tussolini nyilatkozatát idegesen és rossz 
rzéssel kommentálják Londonban. 

] . 

MAJD KÉT-HÁROM ÉV MULVA... 
Uzgyancsak rosszul hatott az a francia kor- 
mánynyilatkozat is, amelyet a Daily Tfele- 
raph közöl ma. E nyilatkozatban Franciaor- 
szág kijelenti, hogy semmi értelme sincs an- 
nak, hogy októberre összehivják a leszerelési 
onferenciát, mert 

ranciaország a következő két-három épen 
elül nem hajlandó fegyveres erejét csök- 

kenteni. 

idig, - mondja Páris, - amig a vele szom- 
gédos nemzetiszocialista állam jószándékát 

békés célját nem bizonyitja, szó sem lehet 
erról hogy Franciaország fegyverkezését kor- 

átozza. Két-három évi próbaidőre van szük- 
tg. Ennyi idő alatt kitünik, hogy milyenek 
a metek szándékai és csak azután lehet be- 

í eai arról, hogy Franciaország fegyverkezé- 
et csökkentse. 
Ennek 
kell b 

a
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kormánynyilatkozatnak a francia 
etudni, hogy Angliában Henderson eu- 

! i . . 

ai utjának eredményét nagyon pesszimisz- UsSan itélik meg. ; 

keaderson visszaérkezett Londonba. Haza- 
t ervt kapcsán nem esik már szó az általa 

ná ett és közvetitett Hitler-Daladier ta- kozásról. 
í aláb natkozólag a Reuter-ügynökség az 
5 szelakat jelenti: 

v an azonban még mindig, sőt egyre an 
Dallyozottabban beszélnek róla, hogy a 
eetöne Mussolini találkozó mégis csak 

aténik. Erre a találkozásra, - mondja a dj ik. 
olas Plomácia - azért van szükség, hogy az 

els ncia feszültség utolsó maradványait 
mithassák az utból. 

3 
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GÖMBöÖS RóMAI UTJA ÉéS AZ 
Göm EURÓPAI DIPLOMÁCIA 

ilágsa római utja erősen foglalkoztatja a 

ütt idég nagy nyugati lapokban minde- 
zik a kormánypárti Budapesti Hir- 

lr 

lap és Függetlenség indokolásait és kihang- 0 mai követek, 
sulyozzák, hogy Gömbös római utjával kap- 
csolatban minden fantasztikus kommentár 
pevetséges. A Gömböshöz közelálló lapok sem 
tagadják, hogy e látogatás során Mussolini 
és Gömbös azokat a kérdéseket akarják meg- 
beszélni, amelyeknél Magyarország az álta- 
lános európai politikába kapcsolódik, de ezen 
tul minden kombináció merész és fantaszti- 
us. 
Egyébként a római látogatás hihetetlen iz- 

galomban tartja Európa diplomáciáját. A ró- 

akik szabadságon vannak, va- 
lamennyien visszatértek állomáshelyükre 
mert 
a Gömbös-Mussolini találkozást szorgos 
figyelemmel kell kisérniök és szó lehet ar. 
ról is, hogy ezekbe a tárgyalásokba bele 
kell kapcsolódniok. 
A nyugati fővárosok sajtótudósitói is ellep- 

ték ebből az alkalomból Rómát sőt az ame- 
rikai nagy lapok is arra szólitották fel tu- 
dósitóikat, hogy párisi és londoni székhelyük- 
ről azonnal utazzanak Rómába és legyenek 

. E. 3. oldal 
z ezzzzz 

jelen a Mussolini-Gömbös találkozásnál. 
Ma már a budapesti félhivatalos sajtóiro- 

da is megállapitja, hogy ezeknél a találkozá- 
soknál nemcsak a keleti Locarnóról lesz szó, 
hanem arról is, hogy Magyarország mikép- 
pen kapcsolódjék be az uj európai alakula- 
tokba. 
Az angol, francia és olasz lapok e talál- 

kozásnak még ennél is nagyobb jelentőséget 
tulajdonitanak és ahhoz a legkülönbözőbb 
kommentárokat füzik. 

A NAGY PROGRAMM 

A magyar félhivatalos az olasz találkozás 
programmjáról a következőket mondja: 
Mussolini és Gömbös találkozása alkalmá- 

val a következő kérdések kerülnek tárgyalás 
alá: 

1. Magyarország elhelyezkedése a kele- 
ti Locarnó kialakitásában résztvevő álla- 
mok között és Olaszország között, tekin- 
tettel arra a barátsági szerződésre, amely 
ma Olaszország és Magyarország közöit 
fennáll. 

2. A magyar-olasz gazdasági kérdések 
végrehajtásának megbeszélése. 

3. Az osztrák-magyar és az osztrák- 
német probléma megvitatása. 

4. A Magyarország javára történő re- 
vizió kérdése. 

A programm tehát valóban szenzációs és 
- sorsdöntő. 

Egy stockholmi házaspár kinos 
kalandja a román vámnál 

Keserves meghurcoltatás az asszony dugva megspórolt pénze miatt 
Bukarest, julius 25. 

Kellemetlen meglepetés, sőt ennél is 
több érte a ghica-vodai határon Sommer 
stockholmi bankárt, aki felesége társasá- 
gában Ausztriából érkezett Romániába s 
itteni rövid tartózkodása után folytatni 
akarta az utját hazafelé. A határszéli 
vámhivatalhoz följelentés érkezett, hogy 
a bankár valutacsempész, mire Sommert 
és feleségét a vámosok alaposan kikutat- 
ták. A bankárnál nem találtak semmit, 
az asszonynál azonban 200 német márka 
és 40 dollár volt. 
A kihallgatás során kiderült, hogy, er- 

ről a pénzről a bankár sem tudott sem- 
mit. Felesége takarékoskodta össze az 

utazás során s az asszonynak sejtelme se 
volt, hogy nem lehet valutával csak ugy 
simán átsétálni a határon. Annak ellené- 
re, hogy ugy a bankár, mint az asszony 
vallomása nagyon elhihető volt, mégis 
visszakisérték őket Csernovicba, ahol 
mindenekelőtt 50 ezer lej büntetést sóz- 
tak rájuk s aztán még le is akarták tar- 
tóztatni őket. A svéd konzulátus közbelé- 
pésére a rendőrség mégis belement annyi- 
ba, hogy a külföldi bankárt és nejét a 
szállodában tartsa felügyelet alatt és ne 
a rendőrségen. 
Nem balószinü, hogy az ilyesemi na- 

gyon hozzájárulna az idegenforgalom nő- 
veléséhez. 

Izsalmal Madsearu 
expeozéja örüil 

Grigore Filipescu Badacsonyban 
Litvinov bukaresti látogatása ? 

: Bukarest, julius 25 
Madgearu hazaérkezése izgalomba hoz 

ta a kormánypárti berkeket is. A pénz- 
ügyminiszter ugyanis kiszivárgott hi- 
rek szerint olyan tapasztalatokat szerzett 
Londonban, amelyek a kormány eddigi 
énzügyi politikáját alátámasztják, sőt 

keljemtik Ez pedig tudvalevőleg nem 
nagyon kedves Mihalache előtt, aki az 
utóbbi időben éppen gazdasági és pénz- 
ügyi kérdésekben távolodott el Vajdától 
és a kormánytól. Most minden jel arra 
vall, hogy a két tekintélyes pártférfiu 
Madgearu és Mihalache között, erőteljes 
küzdelem indul. 
Madgearu egyébként szombaton és va- 

sárnap is bőséges beszélgetést folytatot 
Mironescuval. Kiszivárgott hirek szerint 
a kormány a legteljesebb mértékben egy 
séges és mint egy ember támogatja Mad- 
gearut. A pénzügyminiszter vasárnap 
hozzákezdett terjedemes és minden rész- 
letre kiterjedő expozéja elkészitéséhez. 
Ez az expozé, amit a keddről szerdára 
halasztott minisztertanácson terjeszt elő, 
nemceak egyszerü beszámoló lesz a lon- 
doni tanácskozásokról és azok román 
eredményeiről, hanem meg fogja szabna 
a kormány ezután követendő pénzügy. 
politikájának alapelveit is. 

Mihalache ellenexpozéra készül 

A nemzeti-parasztpárt köreiben ugy 
tudják, hogy Mihalache is expozéra ké- 
szül, Sőt: ő is gazdasági és pénzügyi kér 
désekkel kapcsolatban akar előterjeszté- 
seket tenni és irányelveket leszegezni és 
azt ő is a szerdai minisztertanácson ten 
né meg. Ez tehát annyit jelentene, hogy 
Mihalache ellenexpozéval vonul 
Madgearuoval szemben. 
Ellenzéki körökben felajzottan figyelik 

ezt a készülődést és talán nagyobb je- 
lentőséget tulajdonitanak neki a maguk 
szempontjából, mint amennyi tényleg 
van. 

Benfentes helyekről nyert értesülésünk 

szerint ugyanis bár Mihalache ragaszko- 
dik ahhoz, hogy a minisztertanácson az 
ő álláspontját is meghallgassák, mégts 
szigoruan kitart a pártegység és a pán- 
fegyelem elve mellett s amennyiben a 
kormányt nem tudja az ő elképzelései 
szerint hangolni, ugy visszavonul s nem. 
csak nem gáncsolja, hanem amennyiben 
módjában pvan, még segiti is Madgearu 
célkitüzéseit. 

Szabadságra utazik a kormány 

A szerdai minisztertanács után aztán 
a kormány megkezdi nyári szabadságát. 
Mironescu pénteken a Láidora utazik. Po- 
povici már nincsen is Bukarestben. 

Utrakelnek a még otthonlévő miniszte- 
rek is és Bukarestben csak Vajda minisz- 
terelnök és Tilea miniszterelnökségi ál- 
lamtitkár maradnak. Ők végzik a kor- 
mányzást a nyári szabadságidő alatt és 
teszik meg azokat az intézkedéseket, ami- 
ket a szerdai minisztertanács határozatai 
megkövetelnek. Munkában marad termé- 
szetesen Madgearu is, mert neki most kü- 
lönleges és nagy feladatai vannak, ame- 
lyek nem türnek halasztást. Madgearu 
különben már meg is kezdette a tanács- 
kozásait. Vasárnap Auboin-nel is találkno- 
zott. Hosszasan tárgyaltak s ennek a tár- 
gyalásnak az egyik eredménye hir szerint 
az, hogy 

az őszi hadgyakorlatokat lefnujták. 
Nincs rá pénz. 

GRIGORE FILIPESCU BADA- 
CSONYBA UTAZOTT 

1 politikai hirek közé tartozik az is, hogy 
Grigore Filipescu, a Vlad Tepes Liga meg- 
alapitója és a későbbi konzervativ párt elnö- 
ke, váratlanul Badacsonyba utazott. Maniut 
az utóbbi időben igen sokan keresik fel s nem 
valószinü, hogy a sürü nyári rajzás csak „ki- 
rándulási laz'volna. 

JLITVINOV KISZÁLL BUKA. 
4 iRESTBEN 

Egyik bukaresti lap értesülése szerint való- 
szinü, hogy Litvinop orosz külügyi népbiz- 
tos meglátogatja Bukarestet. Litviaov Török- 
országba utazik s ezt az alkalma: ragadja 
meg arra, hogy utját megszakitva, kiszálljon 
Bukarestben, ahol elsősorban gazdasági jelen- 
tőségü tárgyalásokat akar kezdeni. Allitólag 
két nemzetközi csatornaépités tervéről lenne 
szó. 

Litvinop bukaresti látogatásának a hirét 
hivatalos helyeken egyáltalában nem erősitet- 
ték meg. 

-........................... 

Veszedelmes kassza- 
Iurók diáksapkában 

Nagyoárad, julius 25. 

Vakmerő kasszafurókat fogott a nagy- 
váradi rendőrség. 
Két sétáló detektivnek hétfőn délelőtt 

a Király-utcában feltünt két feltünő ele- 
ganciával öltözött fiatalember. Az egyik 
fiatalember diáksapkát viselt, ami még in 
kább felkeltette a detektivek figyelmét, 
eltekintve attól, hogy minden elegánciá- 
juk ellenére sajátkezüleg cipelték látha- 
tóan sulyos bőröndjüket. A detektivek 
igazolásra szólitották fel a fiatalembere- 
ket s amikor azok nagyon hangosan kezd- 
tek tiltakozni, bekisérték őket a rendőr- 
ségre. Itt felnyitották a gyanus bőröndöt, 
amelyben a legmodernebb kasszafuró 
szerszámokat fedezték fl. 
Az igazolási eljárás során a fiatalem- 

berek bevallották, hogy hivatásos kassza- 
furók, az egyik neve Rob Joan, a másiké 
Hochmann Virgil. Zsebükben töltött re- 
volverek voltak és sok idegen valuta. Kül 
földről jöttek s Nagyváradon 

az Erdélyi Bankot és a Magyar Általá- 
nos Hitelbankot akarták meglátogatni 

Fel akarták törni a nagyszalontai zsidó 
hitközség kasszáját is. Nagyvárad kör- 
nyékén már „dolgoztak". Ők törtek be 
a Kőrös-utcai lutheránus templomba, a 
Baros-utcai zsidó templomba és a Kőrös- 
parti református templomba 

Átadták őket az ügyészségnek. 

Véres családi dráma 

Nagyváradon 
Nagyoárad, julius 25. 

Véres családi dráma játszódott le Nagy- 
várad egyik külvárosában, a Nilges-tele- 
pen. Pénzes Sándor 26 éves lakatos össze- 
szólalkozott a feleségével, aki nagyon ké- 
sőn ment haza. A veszekedés hevében az- 
tán a férj egy fatuskóval olyan erővel suj 
tott a feleségére, hogy az véresen össze- 
esett. 

Pénzes rázárta az ajtót az eszmélet- 
len asszonyra és megszökött. 

A véres tragédiát csak órákkal később fe- 
dezték fel a szomszédok. A rendőrség ke- 

resi a megszökött férjet.



MCSA SÁNDOR RIPORTJA: 

MÁRTIR VAGY BÜNÖS? 
Székelyudoarhely, julius 25. 

óh, hogyne, tudom, ez a cim olybá hang- 

zik, mintha egy amolyan befejezhetetlen fü- 
vetes regény sárga, vagy zöld cimlapjára vol- 

na ferdén átirva, alatta egy nagy kérdőjellel, 

mely mögött egy női fej mered, a további 

századik folytatás irányába. A női fej két 

oldalán pedig, a rojzoló fantáziája arányában, 

egyfelől kigyók, másfelől liliomok vannak be- 
plikálva, háttérben grófi kastéllyal, titokza- 

os halotti menettel stb.-vel. 

És mikor a hatszázadik füzetnél a cselek- 

mény még csak ott tart, hogy a hősnő - 

egy bizonyos Angéla - könnyes szemekkel 

bevallja, hogy azon a zivataros éjszakán ő 

volt, aki kiosont a meggyilkolt őrgróf ajtaján, 

- de ugyanabban a füzetben az utolsó olda- 

lon a jó öreg kertész és daliás fia, kinek egy 

szivalaku anyajegy van a balveséje alatt, - 

lásd az öreg grófnőt ugyanott!! - már üldöz 

nek két álarcos alakot, kik közül az egyik 

egy szobortermetü hölgy, villogó szemekkel, 

kegyetlen ajakkal, stb.-vel, - mondom, mikor 

még csak itttart a cselekmény, akkor a 601- 

edik füzetnél az ember azt mondja a kézbe- 

sitőnek: „Hallja, barátom, mondja meg an- 

nak az iró urnak, hogy vagy rendeztessen 
már Angelával egy vérfürdőt, vagy adja hoz- 
zá, mint illatozó liliomot, ahhoz a daliához, 
mert én olyant teszek vele, hogy nem fogja 
megirni még ezer füzetben sem!!?: 

Mártir, vagy bünös? lkllit 

Az a két udovarhelymegyei tanitó, akik alá- 
irták azt az ismert iskolaügyi nyilatkozatot, 
mellyel Genfben homlokon ütötték az erdélyi 
magyarság iskolapanaszát. 

(, Hallja, barátom, mondja meg annak ez 
izének...) 

Szóval, a memorandumot homlokon ütöt- 
ték és a követ, mely a homlokot érte, elsőnek 
éppen a Brassói Lapok mutatta fel és dobta 
be a közvélemény vizébe, mely érthetően nagy 
hullámokat vert fel, ugy itthon, mint külföl. 
dön. A vihar aztán elült, - minden vihar 
három napig tart, - csak a mélység kavarog- 
hatott tovább, mert a viz a napokban megint 
felgyürüzött. 
(Éppen csak, hogy Angéla még mindig mint 

rejtély áll a gróf ajtajában és nem akar 6e 
bemenni, se kijönni, se vérfürdőt rendezni, se 

liliomként illatozni.) 
Hiszen persze „ez a füzet" sem fog pontot 

tenni egy mártiromság, tragédia, árulás, vagy 
egy meglepő happy-end után, - aki nem 
akar tehát bosszankodni és az „iró'" urnak 
izengetni, már most leteheti, - éppen csak 
jobban megnézzük itt ezt az aláirási bonyo- 
dalmat, ezt az összegubancolódott valamit, 
melyet, ha innen nézek, egy kritikátlan be- 
ugratás, de, ha a fejemet egy kicsit oldalt 
billentem, már vértanuságot vélek látni és ha 
egyet lépek oldalt, vagy hátra, a félreértés, 
bosszu, árulás, vagy ananké körvonalait fe- 
dezhetem fel. Attól függ, hogy az illető hon- 
nan és hogyan nézi, mert azt lát meg benne, 
amit éppen akar. 
Megnéztük még egyszer és sajnos, csak azt 

az egy vigasztaló momentumot láttuk meg 
benne, hogy ez utóljára történt, mert ennek 
a „füzetesnek", - melyet az élet, ez a uéha 
oly kiválóan jó ponyvairó, ugy tulkombinált, 
hogy most nem tudja kibogozni az Angela 
csak áll az ajtóban, - soha sem lesz. vége. 
Itt csak az bizonyos, hogy eggyel több örök 
kérgéseel állunk szemben: mártir, vagy bü.- 
nös? 

Amiben Veress Dónátnak tökéletes igaza van 
és annál kevésbé van egy bizonyos flellogásnak 
Tökéletesen igaza van Veressnek, amikor 

azt kérdi: „miért csak Veress? Miért csak az 

én nevem van mindig és mindenütt elől? Mi- 

ért csak rám 2uhog a közvélemény érdeklő- 

désének, hangulatának, kritikájának zöme és 

csak ugy rólam, mellékesen freccsen Hodgyai 

ollégámra is valami? Akár hibásak vagyunk, 

akár nem, Hodgyai is éppen ugy aláirta azt 

a „fene" nyilatkozatot, mint én!" 

Mikor Veress ezt kérdi, ebben neki töké- 

letesen igaza van: most már aztán legyen: 

fele-fele. 

Hanem nincs igaza annak a neurótikus fel- 

fogásnak, melynek az egyik, Udvarhelyen ez 

ügyben tartott tanitói gyülésen hangot is ad- 

tak, hogy Veress nevének gyakoribb emlege- 

fésépel, egy bizonyos sajtó, sandán, a katho- 

Vicizmust támadja! 

óh, kérem szépen, tessék ezt hagyni. Nem 

kell minden alkalmat megragadni, nem jó 
az. 

Éppen e sorok irója volt az, aki lokális sze- 

rencsétlenségéből kifolyólag kénytelen volt 

foglalkozni a nyilatkozat-üggyel. És e sorok 

irója a maga részéről, ugyis, mint öntudatos 

és hithü katholikus, ugyis, mint a lehetőségig 

tárgyilagos ujságiró, visszautasit minden effé- 

le kényszerképzetet. 

És a félreértést mindjárt meg is próbálja 

magyarázni. 

Veress Dónátnak azonfelül még pechje is 

van. És pedig az, hogy ő lakik Udvarhelyen, 

ő könnyebben megközelithető, hogy igy mond- 

jam: ő van kéznél. Veresshez rohantak az uj- 

ságirók, őt nyeggették, faggatták, ő nyilat- 

kozott, ő igért bizonyos időpontokat, amikor 

bővebben beszélhet. Aztán már az ujságcsiná- 

lás technikája ilyen, hogy: Veress nyilatkozik, 

hogy Veress elmondjal hogy Veress igy, Ve- 

resstugg,."mig Hodgyai kétségtelenül sokkal 

élrébb esett a kinos nyilvánosságtól. De fél- 

rébbesett attól a földrajzilag, illetve a meg- 

közelités szempontjából központibb fekvéstől, 

ely Veressnek ominózus pechje. Én kijelen- 

em, hogy tisztán csak az ő nevét tendenció- 

zusan nem használtam és ha néha-néha cl is 

maradt, tessék hozzágondolni „Hodgyait 

is. 

Persze, már most tiltakozom, hogy ez egy 

sanda vágás lenne most már a reformátusok 

felé! 

Ha nem volna olyan „fene' komoly ez az 
ügy, azt ajánlanám, hogy a további félreér- 
tések elkerülése végett a két névből kreálljunk 
egyet, egy közöst, teszem, azt a „Ho-ober'-t, 
melynek azonfelül még világpolitikai ize is 
van a volt amerikai elnökkel kapcsolatban, 
bár, az már pocakján megeresztett nadrság- 
szijjal, boldog felszabadulásban horgászik, - 
csak igy mondom, - az Amazonban. 

: MIRŐL IS VAN TULAJDONKÉP- 
PENSZóÓ? 

Kétytanitó aláirt egy nyilatkozatot Székely- 

udvarhelyen, ezt felhasználták Genfben, mire 

méltán felzudult a magyar társadalom és 

minden- jóérzésa és gondolkodni tudó em- 

Egyrészt, hogy akadtak, akik aláirták, más- 
részt, hogy akadtak, akik aláirattak. Mert a 
nyilaikozat, - errőknem islehet vita, -nem 

százszázalékos, bizonyos idejét multa szem- 
pontból. Nem százszázalékos részleteiben, lé- 
nyegében és legkevésbé céljában. Talán ki- 
lencven? Egsetleg hetven? Mondjuk ötven! 
Mert az nekünk szerencse, hogy nem irtják 
iskoláinkat tüzzel-vassal, de viszont jogunk, 
hogy ragaszkodjunk bizonyos szerződésben, 
lefektetett megállapitásokhoz. 
Most már az a kérdés, hogy mennyiben jo- 

gos és igazságos az a megvetés, mely ezt a 
két tanitót éri? Hogy nincsenek-e megirhaátó 
és megirhatatlan körülmények, lelki és fizikai 

Sőt nem is csak vele, személy szerint, ha- 
nem a magyar felekezeti tanitóval. Egy szo 
moru tipussal az átlagból. Akit csábitauak, 
de tény az, hogy áll a posztján. Akinek fize 
tése van, de aki tizenkét éve éhezik a szó 
szoros és biológiai értelmében, aki az Ur in- 
tenciója értelmében szaporodott, de gyerekei 
betegek és nincs orvosságra való, akinek sze- 
métdombról felszedett télikabátot küldenek 
nyirkas könyörületből, akinek egy inge van 
és ha szombaton este történetesen vendége 
akad, akkor vasárnap nem tud tiszta inget 
venni. (Sóvidéki élményem!) 
Ennek a tipusnak érthető, hogy akaratercje, 

ellenálló képessége is rongyokban van, önér- 
zete elkopott és már a falevél rezzenésére is 
megrémül. Nem azért, mert nincs rendben a 
lelkiismerete, hanem, mert félti azt a darab 
hideg puliszkáját, mely holnapra még nincs 
meég. Méltóztassék elhinni, hogy nem vagyok 
ugynevezett megindult lelkiállapotban és nem 
csöpög 
rend, az ember, élet és a világ megbecstele- 
nitését olvastam ki abból a hosszu, megalázó 
és még ma is érthetetlen levelezésből, melynek 
eredménye az volt, hogy az illetőnek végre 
kiutaltak az azelőtt már öt hónappal járó 
fizetésére 65 (hatvanöt) lej előleget, kenyér- 
sütésre, mikor a tanitó már azzal fenyegető- 
zött, hogy kiirtja a családját. 

Ó, fiatal liba után, állami iskolába adott 
gyerekkel és töméntelen iskolaadó-hátralék 
kal, oly könnyü felháborodni és a szivhez 
kapni. Amért természetesen nem muszáj 
mindjárt arra a szivre rá is ölelni az efféle 
aláirókat. De figyelembe véve az emlitetteket, 
meg azt a kis mosolygós hangsulyt, azt a 
nyomatékos szemjátékot, a revizori hivatal 
szentnek vélt csendjét, azt a „na, mondja, 
nem-igy van?-t, el kell gondolkozni a dolog 

Azonnal válaszolunk is: semmit. Tulhosz- 
szan beszélt ahhoz, hogy mondjon valamit. 
Például: 

- Kérem, azt nyugodtan aláirhatták, hisz 
a nyilatkozat megfelel a valóságnak. 

És a tanfelügyelőnek a maga szempontjá- 
ból igaza is van, csap éppen, ha egy magyar 
ember kilép a tanfelügyelőségtől, Székelyud- 
varhelyen, a legmagyarabb romániai város- 
ban, nem talál egy magyar szekcióju állami 

iskolát. 

Ezért persze nem a tanfelügyelő urat okol- 
juk és le kell szegezzük, hogy a megyében a 
anügy terén inkább csend és 

rólam a humanizmus, de a munka, 

kényszerek, melyek valamennyiben mentik az tessel" foglalkozhatom. 

A felekezeti tanitó 

aláirás tényét? Mert a következményét már 
nem mentheti semmi. Ha személyeket vé- 
dünk, egyben mentalitást támadunk, sajnos, 
itt talán már csak személyekről lehet szó. És 
a „mentsük a menthető"-vel kell néznünk ezt 
az aláirási bonyodalmat, hisz két magyar csa. 
lád egzisztenciájáról, örök megbélyegzéséről, 
egy pirinkó világtörténelemről, talán végzetes 
következményekről van szó és tessék elhinni, 
olyan kevesen vagyunk, hogy még egy nyilat- 
kozataláirónak is meg kell bocsátanunk. 
Én a már emlitett okból csak az egyik „tet- 

fölött és akkor az ember felemelt öklével be- 
leturkál a hajába és mert csak kell csinálni 
valamit, keservesen megvakarja a tüle tövét. 
Helyeseljük talán az aláirást? Ugyan! Csak 

próbáltuk megérteni. Egyebet ugy sem tehe- 
tünk. És szeretjük a dolgok nehezebb oldalát, 
mert elitélni mindig könnyebb és kényelme- 
sebb, mint megérteni. Itt már nem Hodgyairól 
meg Veressről van szó, hanem egy kallódó, a 
hivatás áldásával és átkával megvert magyar 
osztályról. És azt ajánljuk minden magyar 
tanitónak, hogy inkább haljon meg, mintsem 
kritikus iratot irjon alá. Haljon meg. H-a-l- 
j-o-n m-e-g. Ez kilenc betü. Egy perc alatt el 
lehet mondani átlagban harmincszor. Egy-egy 
gyakorlottabb erkölcsbiró azonban elmondhat- 
ja már 40-45-ször. 
Egy esetben nem érdemelnének kiméletet 

ezek a tanitók, ha valami előnyökért, vagy 
előre megfontolt ártási szándékból irtak volna 
alá. 
Ami Verest illeti, csak azt irhatom, hogy 

ma 32 ezer lej bankadóssága van és tegnap 
hideg pityókát ettek. Hét gyermeke' van, több 
közülük sulyos beteg és tétlenül kell néznie 
kinlódásukat. A tanitónő lánya már csak 
azért sem mehetne állásba, mert oklevele már 
több mint egy éve, 4000 lej tandijhátralékban 
vissza van tartva. Ezeket ő mondta, a cipőjét 
és a mellényét én láttam. 
És még azt is mondta, hogy az aláirásnál 

jóhiszemü volt és voltak bizonyos körülmé- 
nyek. 
És hogy aztán elrohant a „fórumhoz" és el- 

lennyilatkozatról és ellenakcióról beszélt, de 
itt is voltak bizonyos körülmények. 
De ezek kinyomozása már az illetékesek 

dolga. 
A felettes hatóság itélete ebben az ügyben, 

a dorgálás, szerintünk teljesen tárgyilagos. 

Mit mond Marginean fanlelügyelő? 

mely Marginean érdeme is. 
Végezetül megkérdeztük: 
- Miért volt szüksége tanfelügyelő urnak 

a nyilatkozatokra? 
Egy iratot tesz félre asztalán és valami 

olyant hallunk, hogy: „felfelé kellett". 

KI TEHÁT A HIBÁS? 
Szerintünk a népszövetségi delegátus, aki 

eíféle nyilatkozatokat elfogad itélkezési ala- 

p 
És a delegátus sem másért, csak azért. me 
naiv 

Beillik a Népszövetségbe. 

nagyon szép eredményre vezet. 

1 - 

Akar szép, 
csókracsábitó 
fogakat ? 

Ővakodjék a mosolygástól, hogy ha 
lehelete nem tiszta. Tegyen kisérletet 
az egyetlen tudományos módszerrel, a 
mely megadja fogainak a gyöngyház 
fehérségét egy centimétee KOLYNOS 
száraz fogkefére nyomva. KOLYNOS 
eltünteti a fogak sárga szinét és megöli 
a bacillusokat, amelyek a fogszut és a 

tisztátlan leheletet okozzák. 
A leggazdaságosabb, egyetlen 

centiméter elegendől, - Kolynos a fer. 
tőtlenitő fogkrém. 

FoGkRÉM 

Személyeskedő harc 
a sepsiszentgyörgyi 

lIparosotthonban 
Sepsiszentgyörgy, julius 25. 

sepsiszentgyörgyi 
választmányi 

Szombaton este a 
Iparosotthon vezetősége 
ülést tartott. Sajnos, az ülés nem annyin 
az alkotó munka, mint inkább a szemé. 
lyeskedés jegyében zajlott le. 
A választmánynak egy kérés felett kel. 

lett döntenie. Rácz Ferenc iparos kérte, 
hogy vegyék fel ujra az Otthon tagjai 
közé. Az elnök titkos szavazást rendell 
el, szavazás előtt azonban Daragics Jó 
zsef hosszu beszédben támogatja Ráci 

. 

Ferenc kérését. Rámutat arra, hogy az ér 
demes iparos kizárása nem nyomós okok 
alapján történt annak idején, hanem sze 
mélyi politikából. Ez annál elszomoritóbb 
volt, mert a kérvényező egyike volt azok 
nak, akik a legnagyobb önzetlenséget és 

- Elhájosodásnál, köszvénynél és 
cukorbetegségnél a természetes Ferenc 
József' keserüviz javitja a gyomor és a belel 
működését és előmozditja az emésztést, Az anyat 
cserebántalmak gyógyitó eljárásainak több kutatója 
megállapitotta, hogy a Ferenc Józef viz-kun 

.. 

tevékenységet tanusitották az Otthu 
ö 

szönhető, hogy az iparosságnak most ott 
megalapitásánál. Javarészben neki 

hona van. Az ő véleménye szerint 4' 
igazgatóság az oka annak, hogy az Fgye 
sület annak idején minden komoly 0* 

feljelentgetések nélkül, rosszindulatu 
alapján kizárta tagjai sorából egyik ala 

pitóját. Ezt most csak ugy lehet orvoso 

ni, ha minden személyeskedést félretéve 
a kisiparosság egyakarattal fog ajra mul 
kához. 
A szavazás során a választmány 12 572 

pazattal 5 ellenében Rácz npisszavétel 
mellett foglalt állást. Az elnök kihirdeti 
az eredményt, de nyomban bejelenti 
is, hogy az igazgatóság a közgyüléshei 
felebbez. Forgács Imre megkisérli a kibe 
kitést. Javasolja, hogy az elnök az e7 
utáni béke érdekében vonja vissza a 
lebbezést. A választmány többsége tám 
gatja az inditványt, mire Lutz Gyula e 

nök bejelenti lemondását. A gyülés éles 

. s átz tata 

Ha butorait tőlünk vásá 

hangu vitatkozás közepette zárult. 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt 

kapd 

2. Otthona izléses lesz! 

elben is nagyon Redvező feltás 
mellett ásárolnati 

SZÉKELY és RÉ 
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A brassói pénzügyigazgatóság 
ijesztő mementója 

Az adóbebajiás uj módjai 
Brassó, julius 23. 

A brassói pénzügyigazgatóság az adók 

chajtásának uj módozatairól az alábbi 
letet adta ki: 

arlament által nemrégen megszava- 

ott adóbehajtási törvény értelmében a 
rassói pénzügyigazgatóság közli, hogy 

v adóhátralékok és általában az állam- 

1 szemben fennálló adósságok behajtá- 

terén uj rendszert vezettek be. Igy 
zentul az adós összes ingatlanjövedel- ze lefoglalják adó fejében. 

Ezt az eljárást az adóhivatal kétféle- 
téppen eszközölheti. 

b 
rende 

Kötelezni lehet egyrészt a lakókat, vagy 
z ingatlan vagyon bérlőit, hogy a bérle- 

i szerződés után járó összegeket a pénz- 

igyigazgatósághoz, vagy pedig az illeté- 
hAac a 

te alamelyik lakó vagy bérlő a kötele- 
ettségnek nem tenne eleget, ugy 

a pénz- 

igyi hatóságok az illetőn hajtják fel a 

táztulajdonos, vagy ingatlantulajdonos 

dóhátralékának azt a részét, amelyet az 

általa be nem fizetett összegekből kel- 

lett volna fedezni. 

Igen gyakran előfordul, hogy az állam- 
mal szemben adósként szereplő ház- vagy 
ngatlantulajdonos, az adóközegek kiját- 
gására a valóságnak megnemfelelő, te- 

bát fiktiv bérleti szerződéseket köt és 
gy a bérlő jóval kevesebbet fizet a tu- 
lajdonos adósságára, miunt amennyit tu- 
lajdonképpen a bérletért fizet. Ilyen ecse- 
tekben az adóhivatal zárgondnokokat fos 
kinevezni, akik ellenőrzik az ingatlan bér 
ügyleteit és az ezekből befolyó pénzeket 
maga inkasszálja majd az összegeket a 
pénzügyigazgatóságnak betfizeti. 
Az ilyen esetben kirendelt zárgondno 

kok illetményeit a pénzügyigazgatóság ál 
lapitja meg. Ezek az illetmények semmi 
körülmények között sem haladhatják 
meg az ingatlan összjövedelmeinek három 
százalékát. 

Ugyancsak teljesen uj az az intézkedés. 
amely megengedi az adóhivatal emberei- 
nek, hogy ipari, kereskedelmi és általá- 
ban magántársaságok, vagy cégek ingat- 

Ehbez lan vagyonát foglalhassák le. 

dóhivatalhoz fizessék be. Amennyi- 

azonban a pénzügyminisztérium külön 
engedélye kell és csak akkor történhetik 
meg, ha megállapitják, hogy az állammal 
szemben tartozó vállalat vagy cég kü- 
lönböző operációk utján megakadályoz- 
za az adók normális behajtását. 
Amennyiben a foglalás, valamint a bér- 

lőkre kivetett kötelezettség is eredmény- 
telen marad, ugy az adóhivatal az ingat- 
lan vagyont a szükséges formalitás meg- 
ejtése után elárverezheti. 

Ugy a bérlőkre átháritott fizetési kö- 
telezettség, mint az ingatlanfoglalás és 
árverési jegyzőkönyvek ellen az érdekel- 
teknek pogukban áll felebbezést benyuj- 
tani a jegyzőkönyvek megszövegezése 
után számitott tizenöt napon belül. A fe- 
lebbezést, ha az összeg kisebb, mint öt- 
ezer lej, a járásbirósághoz, ha pedig na- 
gyobb, a jelzett időponton belül a tör- 
vényszékhez kell benyujtani. 

Itt következik aztán az intézkedésnek 

egy olyan pontja, amely az egész feleb- 

bezést illuzóriussá teszi. Az adóhivatal 

rendelkezése ugyanis kimondja, hogy 

a felebbezést az illetékes hatóságok 

csak abban az esetben fogadják el, ha 
az adótartozás teljes összegét előzőleg 

deponálják az adóhivatalnál. 

Az erről szóló nyugtát mellékelni kell a 

felebbezési okmányokhoz. 

Amennyiben a felebbezési tárgyalás so- 

rán megállapitást nyerne, hogy a feleb- 

bezőnek nem volt ideje az összes igazoló 

okmányokat mellékelni ugy a járásbiró- 

ságnak, vagy a törvényszéknek jogában 
áll haladékot adni az akták beszerzésére 

és a bizonyitás kiegészitésére. Ügy a tör- 

vényszéki, mint a járásbirósági döntést 

harminc nap leforgása alatt meg lehet 

felebbezni. x 

A brassói nyugdjas alt 
tilharos gyülése 

vassal. 

se a férleket ! 
se a fiatalemhereket! 
se az apolegényeket! lIe érlekelje ieet, 

A BEVASARLAS TIZPARANCSA: 

1. A pásári lármától ne hagyja magát be- 
folyásoltatni. 

2. Ne adja ki a pénzt könnyelmüen; vizs- 
gálja meg az árat és a minőséget. 

3. Ne opásároljon erején felül; gondoljon 
arra, hogy sokszor a kis dolgok szereznek 
igazi örömet. 

4. Csak hasznos dolgokat pásároljon: ma 
ennek jobban örülnek, mint bármilyen 
fényüzési cikknek. 

5. Gondoljon arra, hogy a FÜRDŐRUHAa 
leghálásabb oalami, mernt minden eszten- 
dőben ujabb és ujabb örömet jelent. 

6. Olyan üzletben pásároljon, ahol élénk 
a forgalom; ilyen helyen nem létezik d 
vatjamult vagy állott áru. 

7. Megbizható cégnél pásároljon, ahot 
nemcsak a pénzét fogodják el, de az Ön. 
megelégedésének kiérdemlése a főcél. 

8. Ne hagyja utolsó percre a bepásárlást, 
mert olyankor már esetleg nincs meg az, 
amit kiovánt. 

9. Ha nem tudja magát elhatározni, for- 
duljon bizalommal a kereskedőhöz, az ő 
tanácsát nyugodtan megfogadhatja. 

10. Mint komoly, megbizható, szolid be- 
vásárlási forrást nemcsak FUxDOKU- 
HABAN, hanem mindenféle harisnyák- 
ban, kötött-szövbött árukban jegyezze 
meg alanti céget: 

HARISNYAHÁZ, 
BRASSŐ, KAPU-U. 42. 

Radulescu elnök megnyugtató beszéde 
Brassó, julius 25. 

A nyugdijas altisztek országos szövet- 
"egének brassói tagozata vasárnap reggel 
kpes gyülés ttartott. A tanácsház nagy- 
mét már reggel nyolcórakor zsufolásig 

etöltötték az érdekelt nyugdijasok, a 
IK évek óta hiába harcolnak jogaikért. 
lzek a nyugdijasok azok, akik a tél 
end á az emlékezetes éhségmarsot 
m izték Bukarestben és az Arénában 
véri on keresztül éhségsztrájkoltak, mig 
igérte 1s a tizezrekre menő tömegnek meg- gérték, hogy követeléseiket teljesitik. 
a vasárnapi gyülés azonban azt igazol- 
tékb 0gy sérelmeiket csak igen kis mér- 

en teljesitették. 

tede egnapi ülést, amelyen Radulescu ez- 
ehökc altisztek országos szövetségének 
brassó 1s megjelent. Paraoanu a brassói és 

me megyei alosztály elnöke nyitotta 

szédében Paraoanu elnök rámutat ar- 
ma mé a nyugdijas altisztek szövetsége 

vezetépe az ország egyik legerősebb ezer- ezetévé 
dez 
vejtek Bukarestben, amelynek oly nagy 
maj a isszhangja, hogy a kormány is 

Zgal m megbukott bele. Az országos 
indült n Brassóból és Brassómegyéből 
tsatlakoz és örvendetes, hogy hamarosan 
"csok ztak a mozgalomhoz a többi vá- 
Ezu omorgó nyugdijas altisztjei is. 

an az elnök foglalkozott a nyug- dijas . 188 altisztek földigényjogosultságával 

nőtte ki magát. Éhségmarsot ren- 

Az 1913 évben megszavazott törvény ér- 
telmében ugyanis az összes nyugdijas al- 
tiszteket földhöz kellett volna juttatni. 
Az illetékes állami hatóságok azonban 
éveken keresztül huzták a földosztás vég- 
rehajtását. Miután az igéretekkel betel- 
tek, megrendezték az éhségfelvonulást, de 
ez sem segitett, mert az igényjogosultak 
nagyrésze még mindig kielégiietlen. A 
minisztérium egyizben igéretet tett, hogy 
ott, ahol az állami földekből nem tudnak 
megfelelő területet adni, a földet pénzzel 
váltja meg az állam. Az előkészületek 
igen sok helyütt meg is történtek, de az 
összegek kiutalása még mindig nem tör- 
tént meg 
Beszédében a nyugdijas elnök kitért az 

ujonnan bevezetett adóbónrendszerre.: 
Rámutatott arra, hogy a nyugdijas altisz- 
teknek, akik a legnagyobb nyomoruság- 
ban élnek egyes vidékeken, évek óta nem 
fizették rendesen illetményeiket és hiába 
szaladtak fühöz-fához, nem tudtak joga- 
ikhoz jutni. ; 
Ami pedig az adóbónokat illeti, azt 

csak félmegoldásnak tartja. A nyugdija- 
sokat meg kellett volna kimélni attól, 
hogy hátralékos követeléseiket ilyen adó- 
bónokkal rendezzék. 
Ezek a nyugdijas kisegzisztenciák nin- 

csenek abban a helyzetben, hogy belekap- 
csolódhassanak a nyugdijbónok forgalom- 
báhozatala után meginduló spekulációba. 
A pénzügyminisztérium elképzelése sze- 

szólásra és elpanaszolta a 

rint minden nyugdijasnak egyuttal tőzs- 
dei spekulánsnak is kell lennie, mert hi- 
szen ezek a bonok a tőzsdei értékpapirok 
hasonmása. 

Az elnök érdekes beszéde után Sava- 
ta, majd Moldovan nyugdijas emelkedett 

nyugdijasok 
sérelmeit. Rámutatott arra, hogy a moz- 
galom 1926-ban indult el és ma már or- 
szágos erős hálózattal rendelkezik. Kö- 
vetelte, hogy kezdjék meg a harcot a kü- 
lönböző sérelmek orvoslására, különösen 
pedig 

követeljék azt, hogy a vasutakon min- 
den nyugdijasnak ?5 százalékos pasuti 
kedovezményt adjanak, hogy ezaltal is 
megkönnyithessék nyomoruságos éle- 

ezredes elnök válaszolt. Megköszönte a 
meleg fogadtatást, majd bejelentette, 
hogy egy Vranceanu nevü nyugdijas al- 
tisztet kizártak az egyesületből, mert meg 
állapitást nyert, hogy a bukaresti éhség- 
felvonulás alkalmával a nyugdijasokat el- 
árulta a kormánynak, amely a tüntetők 
összes terveiről idejében értesült. 

Radulescu ezredes a továbbiakban meg- 
nyugtatta a gyülés résztvevőit, hogy a 
kormány határozott igérete szerint az ösz- 
szes nyugdijhátralékokat rövid időn be- 
lül kiegyenliti. Erre vonatkozólag az 
illetékesek részéről már kézzelfogható in- 
tézkedések is történtek. Ugyancsak meg- 
kezdték a munkálatokat az összes ayug- 
dijas altisztek földhözjuttatásához. 

Radulescu ezredes a továbbiakban kö- 
zölte, hogy a bukaresti központnak a 
nyugdijpénztárral történt megállapodása 
értelméhen a közeljövőben az összes kis- 
nyugdijakat harmonizálják, illetve azo- 
kat megfelelő mértékben emelik. Tekint- 
ve, hogy az osztrák-magyar hadseregben 
szolgált volt altisztek is megdöbbentően 
nyomoruságos illetményeket kapnak, lé- 
pések történtek, hogy a revideálás során 
ezeknek a nyugdijjárandóságát is ember- 
ségesebb nivóra emeljék. 

tüket A népes gyülés után a dáli órákban 
bankett volt a Transsylvania étterem- 

A különböző felszólalásokra Radulescu ben. 

i j Lux-Mozgó, Brassó 

A 

Mától, julius 25-étől bemutatja 

Elisalben Berémer eett 
; " . 

z álamodozó száj" 
H. Bernstein, ,Melo" cimű szindarab motivumai alapján 



Fem szabad a kapuk alati gyü- : Mankásoanaszok a Scbiel-gyár 

ellen 

Ma délelőtt három brassói munkás jelent 

meg az ipartestületi titkárnál és panaszt 
emeltek a Schiel vasgyár vezetői ellen. A 
munkások előadták, hogy minden indokolás 
nélkül sulyos igazságtalanság érte őket. Az 
egyik például 31 éven keresztül dolgozott a 

vasgyárban. Néhány hónappal ezelőtt elbocsá- 

tották. Majd később ujra behivták. Péntexen, 
- állitása szerint, - egy ivet irattak alá ve- 

le, amelyről nem tudta, hogy mit tartalmaz, 

mert németnyelven volt megirva. Hétfőn reg- ! 

gel aztán, mikor bement munkába, közölték 

vele, hogy minden topábbi nélkül elbocsátot- 

ták. Utólag tudta meg, hogy az irásban be- 

lement abba, hogy minden Telmondás nélki 

kitegyék a gyárból. A panaszt emelő munkás 

román. A másik kettő magyar. A két magyar 

munkás közül az egyik elpanaszolta, hogy a 

szemén megsérült. ÉEgy hétig munkaképtelen- 

né vált. A vállalatnak kellett fizetnie az uj 

törvény értelmében az egész hétre járó fize- 

tését. Mikor a pénz felvételére került a sor, 

azzal a felkiáltással. hogy nincs szükségük 

betegre, felmondtak neki és elbocsátották. A 
harmadik munkást szintén azért bocsátották 
el, mert egy hétig beteg volt. A munkásokat, 
tekintve, hogy az ügy nem az ipartestülethez 

tartozik, a munkakamarához utalták pana- 

szukkal. A három munkás panaszával a mun- 

kakamarához fordult, amely el fog járni 

ügyükben. Ezzel azonban a kérdés nincs meg- 

oldva, hanem a törvényt kell ugy módositani, 
hogy az ne szolgáltassa ki a munkást a mun- 

kaadónak, hanem ugy, mint a multban, to- 
vábbra is a betegsegélyző gondoskodjék a 
munkásokról, még akkor is, ha azok hét nap- 
nál kevesebb ideig betegek. 

PDoliikai avülés Feketlehalomban 

Beszámoltunk arról, hogy a Duca-fé-- 
le liberálys párt brassói tagozatának ifju- 
sági frakciója megyeszerte erősen szer- 
vezkedik. Az ifju hberálisok vasárnap 
Feketehalom közeégben tartottak népes 
gyülést. A népgyülésen kormányellenes 
beszédet tartottak Jebelanu dr. brassói 
ügyvéd, Voicua Virgil. Mosoiu, Albu és 
Meanea fiatal párttagok, akik rámutattak 
arra, hogy az országot csak a L(iberális 
párt tudja kivezetni abból a eulyos hely- 
zetből. amelybe a nemzeti parasztpárt 
kormányzásának hibái folytán került. 

Ezután kimondották a feketehalmi ifju- 
sági csoport megalakulását. 

A brassói rendőrség hirei 

Hétfőre virradó éjszaka ismeretlen tet- 
tesek ellopták Igher Jakab külvárosi la- 
kos lovát. Az a gyanu hogy a tettesek 
vándorcigányok voltak, akik két nappal 
czelőtt kivizsgálták a terepet azzal, hogy 
a lovat meg akarják venni. A rendőrség 
ilyen irányban inditotta meg a ayomo- 
zást.. - Ma reggel tettenérték Chisudea- 
nu Iuon kolozsmegvei iltatőségü legény, 
nmint Cristolover György Földávári-uti 
lakos házából különböző ho.mikat akart 
elesenni. A rajtakapott tolvej ellen meg- 
indult az eljárás. 

Sikkasztő szolga 

A brassói rendőrségen ma bünvádi fel- 
jelentést tett Fritz Niesner, Katalin-utca 
57 szám alatt lakó pékmester Farkas Dé- 
nes nevü szolgája ellen, aki több mint 
harmincezer lejével megszökött. A pék- 
mester feljelentésében clőadta, hogy az 
udvarhelymegyei Kede községből szár- 
mazó szolgája végigjárta összes adósait és 
a pékmester nevében különböző összege- 
bet inkasszált, majd a pénzzel megszö- 
kött. Megindult a nyomozás, amelynek 
torán az a gyanu merült fel. hogy a szél- 
hámos szolga vasárnap este eelhagyta 
Brassót és Kolozsvár felé vette utját. A 
tyannokok alapján a rendőrség országos 
körzőlevelet adott ki a szökésben levő 
arkas Dénes ellen. 

öttereteneas 
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Már csak 100 lejhe 
értékes győzelmet 

mölcsöt és zöldséget árulni 

A kiskereskedők brassói szövetsége né- 
hány nappal ezelőtt átiratban fordult a 
városi tanácshoz és kérte, hogy a kapu- 
alatti zöldség- és gyümölcsárusitást sür- 
gősen tiltsák be. Az átiratban a kereske- 
dők rámutattak arra, hogy a belvárosnak 
majdnem minden kapuja alatt egy-egy 
ilyen zöldség- és gyümölcselárusitó sátor 
müködik. Ezek a sátrak káros konkurren 
ciát csinálnak azoknak a kereskedőknek. 
akik hatalmas adókat és nagy boltbére- 
ket fizetnek. A város állandó válaszimá- 
nya behatóan foglalkozott a kérdéssel és 
ma rendeletet adott ki, amelyben eltiltja. 
hogy a kapuk alatt zöldséget és gyümöl- 
csöt áruljanak. A belvárosban tehát egy- 
általán nem engedélyeznek ilyen kapu- 
alatti bódékat, a külvárosokban pedig 
csak ott szabad kapu alatt árulni, ahol 
a közelben ilyen cikkeket árusitó üzlet 
nincs. 

Országosan körözött betörőt 

BRASSOI SZEMLE 

iogott el a brassói rendőrség 
A hazaérkező lakók tettenérték, amint csomagolt 

25 

Veszedelmes jómadarat sikerült lefülel- 
ni a brassói rendőrségnek abban a pilla- 
natban, amint éppen lopni akart. ido- 
vic Johan brassói lakos Aurél Vlaicu-utca 
92 szám alatt levő házában történt meg 
a lefülelés. A háztulajdonos nem volt 
otthon. Templomban járt és amig távo1 
volt, egy ismeretlen ember belopódzott a 
házába, ahol különböző értékes holmikat 
magolt össze. Éppen meg akart lépni, a 
mikor váratlanul hazaérkeztek a ház la- 

Brassó, julius 

kói. Azonnal fellármázták a házat, nem 
sokára a rendőr is előkerült, akinek se- 
gitségével a vakmerő betörőt efogták. A 
ftolvajt előállitották a rendőrségen. ahol 
kiderült, hogy Bálint Mihály csernátfa- 

........ 

Cyőzöti a segesvári cimi erőteljes dalát, a férfikar Erkel Ferent 

lusi többszörösen büntetett és jelenleg is 
] körözés alatt álló betörővel azonos. Bá- 

lint hosszos vallatás után a rendőrségen 
beismerte, hogy két nappal ezelőtt a 
zajzoni uton követett el egy betörést, de 
hogy kinél, arra már nem emlékszik, 

mert a ház számát nem jegyezte meg. A 

nyomozás során kiderült, hogy Bálint 

Mihályt egyizben már két és fél évi fegy- 

házbüntetésre itélte a brassói törvényszék 

lopás miatt. Miután büntetését leülte, 

ujabb büncselekményeket követett el, a 

melyek miatt a bukarcsti ügyészség or- 

szágos körözőlevelet adott ki ellene. 
A tendőrség erélyesen nyomoz annak 

megállapitására, hogy a közveszélyes bü- 

nöző még hol követett el betöréseket és 

lopásokat. 

csapani BErassóéldam 
Vereséget szenvedett a bajnokcsapat a BMTE-től 

STV (Segesvár) -Olympia 1:0 (0: 0) 

Brassó, julius 23. 

Az Olympia vendégül látta vasárnap 
a segesvári SIV jóképességüű csapatát. 
Meglepetést keltett a Brassóban eddig is- 
meretlen csapat szép játéka. Gyors ira- 
mu, technikás együttes, mely fair játék- 
kal és lelkesedéssel igyekszik győzni el- 
lenfelével szemben. : 

A mérkőzés kimenetele mindvégig nyilt 
volt. Inkább mezőnyjátékot mutattak a 
csapatok és csak a 43-ik percben volt 
képes a vendégcsapat a mérkőzés egyet- 
len gólját berugni. 

BMTE-IAR 4:1 (4:0). 

Már az első percekben, dacára a mun- 

káscsapat eredménytelenségének, megle- 

petést keltett a bajnokcsapat gyenge mü- 

ködése. A megnyirbált (rengeteg játéko- 
sa hagyta ott) csapat nem birta a mun- 

káscsapat gyilkos iramát. Főleg a máso- 

dik félidőben volt az MTE teljes fölény- 

ben és megérdemelten győzött a bajnok 

repülőgépgyári csapat felett. 

A szimpatikus munkáscsapat, mely 

Brassóban mindig jelentékeny szerepet 

töltött be a bajnokságok állásában és 

amely mindig komoly, sportszerü nevelést 

adott játékosainak, ugylátszik el akarja 

ujra azt a helyet foglalni, amely őt meg- 

illeti. 

hisszük, hogy sikerülni fog neki. 
Olympia ifj.-STV ifj. 2:1 (2:0). 
Az Olympia jobb volt az első félidőben 

ellenfelénél, mig a másodikban inkább 
az STV volt mutatósabb. 

petet keltea baokmpai syenee t zlv 

Nemcsak müűvészi esemény volt, hanem 
erőfeljes társadalmi megmozdulás is 
a Brassói Magyar Dalárda hangversenye 
Hatalmas tömeg vonult fel és a késő éjszakai órákig maradt 

együtt vidám és lelkes hangulatban 

Brassó, julius 23. 

A Brassói Magyar Dalárda, amely annyi 
aratott már a különböző 

dalosversenyeken s az ország határain is tul- 

menő hirnevet szerzett magának, julius 22-én, 

szombaton este tartott nyári hangversenyével 

ismételten bizonyitékát adta annak is, hogy 

a dal müvészetén tul társadalmi erőtényező 

is a brassói magyarság életében. Olyan sürü, 
szép és lelkes felvonulást ritkán látott még 

Brassó, amilyent a Dalárdának ez a meg- 

nyilatkozása is kiváltott. A Gambrinus étte- 

rem tágas kerti helyisége szinte zsufoltságig 

megtelt s a teritett kerti asztalok mellett el- 

helyezkedő közönség már jóval a hangverseny 
megkezdése előtt vidám, derüs és jókedvü 
volt. Nem volt ennek a hangversenynek sem 
mi „hivatalos" jellege. A közönség egynek 
érezte magát a dalárdával s mint valami 

nagy családnak a tagjai tömörült össze, hogy 
- hangverseny ide, hangverseny oda, - me- 
leg családi ünnepet üljön. Egészen bizonyos, 

maradék nélkül sikerült volna, ha a dalárda 
hangversenye nem állott volna azon az igazán 
magas szinten, ahol a Brassói Magyar Dalár- 
da elismerten áll. 
fFeltünő volt ez a meleg siker és a nagy lá- 

togatottság már csak azért is, mert a rende- 
zőség óvatosságból két napot jelölt meg, 22- 
ikét és 29-ikét. Kerti hangversenyt csunya idő- 
ben nem lehet tartani, az időjárás epdig nem 
biztatott tartós meleggel és főként esőnélkiü.- 
liséggel. Pénteken délután a rendezőség még 
habozott: vajjon nem volna-e helyesebb el- 
halasztani a dolgot? Nagy felhők sétálgattak 
az égen és esténként hideg is volt ahhoz, hogy 
a közönség a szabad ég alatt időzzék hosz- 

Öntudatos tréninggel és erős akarattal 

hogy a kerti ünnepély akkor is nagyszerüen, 

AsSRA Mozaó, Assó 

megtartás mellett döntöttek, bár jogos volt 

szövegét Szemlér Ferenc nyugalmazott gin 

kes veteránja. 

kedves szövegükkel és pattogó 

János csodaszép „Dunakeringő"-je volt. Let 

tudását dicséri, hogy olyan 

dig táncolhatott, amig a kedve tartotta. 

mzcoooozzoozzati 

száz lejért megvásáromak 
egyházközségtől egy ilyen gyüjtő 

kön 

vecskét, a pénzt pedig, amit begyüjtene 

ártha, 

szabb ideig. Szerencsére azonban mégk, 

az aggodalom, hogy a habozásról már a [ 

zönség is értesült s ez talán káros befolyá, 
sal lesz az ünnepély látogatottságára. 

Nem volt semmi baj. Nagy közönség vll 

és lelkes, az idő pedig kielégitően szép. ( 
jó hangulatban még azt se sérelmezte seni 
hogy a müsor több mint egy egész órai k 
séssel kezdődött. Az első szám a vegyesky 
bemutatkozása volt (Jánosbogárka idyil). U. 
na a férfikar következett a „Kertem alalf 

cimü hatásos dallal. Szép volt, bár a szabal 
ég alatt nem érvényesülhetett elég erővel 
férfikvartett (óÓh, május est... Nápoly). M 
első dalnak külön érdekessége volt, hogy1 

náziumi igazgató szerezte, a brassói dalárdi 
nak egyik létrehozója és azóta is kitartó ld 

Delly Szabó Géza „Hat eredeti népdal 
ritmusukkil 

egyaránt zajos sikert arattak. Bőven kijutl 
az ünneplésből Márton Irma magánszámámt 
és különösen Kiss Jánosnak, akit a közönsé 
kétszer is visszahivott, hogy ujabb és ujabl 
dallal gazdagitsa az ő külön kis műsorit 
Aztán ujra a nőikar, majd a férfikar szert 
pelt. A nőikar Delly-Szabó Géza: „Viharbat 

„Takarodóját" énekelte. Utolsó szám Straus 

gyel László Béla karnagy felkészültségét 6 
nagyszerüen érvé 

nyesült ezuttal is. 

A müsor ezzel véget is ért, az ünnepűf 
azonban nem. A közönség későn és akkor 5 
nehezen oszladozott s a dal is minduntalai 

felszárnyalt még a késő éjszakai órákban i 

müsoron kivül ugyan, de azért éppen olyii 
kedvvel és lelkesedéssel. A fiatalság pedig al 

* liesztően e'szaporodtak 

a templomgyüjtösetök 

A brassói rendőrségen az utóbbi időbt 
tömegestől jelentkeztek ismeretlen ő 
messze vidékről érkező emberek, akik 

gedélyt kértek arra, hogy különből 

templomok részére, kéregeesenek. 

templom részére kéregetők nagy száll 
kiváltotta azt a gyanut, hogy itt a le 
több esetben visszaélésről van szó 
Értesüléseink szerint a rendőrprelfeki" 

ra elhatározta, hogy az ilyen kéregetők! 

a legszigorubban ellenőrizni fogja. Me 

állapitást nyert ugyanis, hogy igen sokat 

vannak olyanok, akik az ilyen templo 
alapra való gyüjtögetésből rendes 
zisztenciát csináltak maguknak. Néhbát! 

vala melyi 

zsebrevágják. 

Astra Mozgó, Bras 
Páratlan sikerrel folytatja nagysike' 

hazafias filmjét: 
É 
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Még csak kedden és szerdá8 
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Az amerikai baroméfer 
(.) Amerika elyesztette a fejét. Az, 

mi most Amerikában történik már nem 
am. osevelti terv többé, hanem ötletszerü 100 dések egymásutánja és logikátlan- 

a. A tervet kiagyalták, de a csikó 
d6 akar engedelmeskedni. A terv nagy- 
ner is volt. Roosevelt pénzt akart az em- 
ezleri kezébe adni. A dollár megrontása 
bereken pénzt kapott volna az ipar, a 

vállalkozás, az állam és nem utolsó sorban 
,„ munkás is. Az „agy-csoport, papiron- 
4 ruzával, kiszámitotta, hogy olyan inflá- 
ciőt is lehet csinálni, melynek nyomán az 

árak nem emelkednek ugyanolyan arány- 
ban, mint a bankó-mennyiség. Az eddigi 
inflációknak - mondotta az agy-csoport 
az volt a hibájuk, hogy az árak ugyan- 
ugy vagy még jobban emelkedtek, mint 
a bankómennyiség. 
Kiszámitották és - nem sikerüilt. 
Nem lehet csinálni. A csikó kitör a 

hámból és hel felvág, hol megbokrosodik, 
hol elragad. . 

hol. erikai tőzsdék ma galoppban 
vágtatnak - lefelé. Tegnap trappban ro- 
hantak - felfelé. . 
És közben Roosevelt a gyeplőt tartja. 

Intézkedik. 
Az eredeti terv szerint a kényszer rend- 

szabályokat tartalmazó rendeletnek nem 
lett volna szabad megjelenni. Az iparnak 
magának kellett volna a munkabéreket 
olyan tempóban emelni, ahogyan a ban 
kóprés dolgozik és a munkaidőt ugy csök- 
kenteni, hogy az ipar percről-percre több 
munkást foglalkoztathasson már csak 
azért is, hogy a sok munkanélküli helyett 
egyre több és több iparifogyasztót kap- 
hasson. Ez a terv egy ideig jól is haladt. 
Az acél-, a hajóépitő- és elektromosipar, 
sőt már a petroleumtermelők is „önként' 
adták a magasabb munkabéreket és „ön- 
ként' léptették életbe a röviditett munka- 

De közbejött a tőzsde, amelynek árfo- 
lamai ugy táncolnak, mint a higany- 
oszlop. Gyorsitani kellett a tempót. Az 
individuunm nem enged olyan könnyen és 
gyorsan a magáéból. Az egyén, a munka- 
adó nem tartott lépést az áremelésekkel és 
az árfolyamzuhanásokkal és ezért jött a 
kiméletlenebb szagu - diktatura. 

E diktatura nyomán most már felszisz- 
szent az amerikai ipar és sürgősen azt kö- 
vetelte, hogy ha magasabb munkabérekre 

és röviditettebb munkaidőre kényszeritet- 
ték, védjék is meg a konkurrenciápal 
szemben. Ujabb és magasabb vámokat 
öbetel. 

És adni fogják a vámokat is. 
Londonban tegnap Amerika volt a leg- 
angosabb, a vámok leszállitását, esetleg 

eltörlését követelte. 
z azonban tegnap volt. 
a? Ma már emeli a vámokat, megszegi 

a vámfegyverszüneti egyezményt, össze- 
rit és felfordit mindent, mert különben 

a rakoncátlan paripa őt forditja fel. 
És tovább minden vonalon a fejveszett- 

ség az ur. Roosevelt már arról beszél, 
hogy azt a 3.3 milliárdot, amelyet succe- 
elve közmunkákra akartak elkölteni, 
eévszerre költik el, csakhogy megnyug- 
assák a rémüldözőket, csakhogy kenyér- 
6 juttassák azokat, akik a beigért nagy 
munkaszerzés ellenére munkát még nem 
kaptak, de azt látják, hogy az árak őrült 
iamban felfelé rohannak. 
Talán ez a 3.3 milliárd megállitja a 

pánikot? mondja Roosevelt. 
zzel szemben Duglas, a pénzügymi- 

szter, hallani sem akar ennek a nagy- 
anyiségü pénznek egyösszegben való 
"galombahozataláról, mert azt mondja, 
" *y az infláció szülte tömegőrülettel 
ha ] ud már megbirkózni, mi lenne hát, 
asá yen irdatlan summa kerülne a gaz- 

a ézi élet összeszükült gyomrába. Ezt 
éz nzmennyiséget nem birná ez a bősé- 

ségi z adagolt porcióktól elszokott gazda- 
élet megemészteni. 

ága ,zben mindenkinek külön kiván- 
zsa annak és közben mindenki külön 
Dotfog. syapottermelők 4.2 centes gya- 
elen vasztási-adót zsaroltak ki, aminek 
1 
ktb etnek be. Az automobilgyáraknak 
lőknee pPretenziói vannak, az acélterme- 

Ben 1 se . ; 
hulláp em akarja, hogy a hossz és a bessz 

mzásának vesztesége egyedül őt ter- 

intéz 

ében 0 millió holddal kevesebb terü- 
is .. 

ismét külön kivánságai. 
ndenkinek adni kell palamit, mert 

zreazmnm 

rint a legovadabb és 
diktatura erőszakosságával az állami om- 
nipotencia hatalma alá gyürni. 

hogy a tótok el 

..........il 

Országos hadirokkant kon- 

A cseh kormány iellépett a tótok 
elszakadási mozgalma ellen 
A Népszövetségnél tiltakozott Csehország az ellen, 

hogy a szövetség a kérdésben állást foglaljon 

Prága, julius 25 

A tót szeparatisztikus mozgalomnak 
érdekes fejleményei vannak. 
Megirtuk, hogy Genfben néhány nap- 

pal ezelőtt megalakult a felvidéki tótok 
nemzeti tanácsa, amely a Népszövetséghez 
beadott emlékiratában azt szögezte le, 

akarnak szakadni Cseh- 
szlovákiától és pissza akarnak jutni Ma- 
gyarországhoz. 

A tót nemzeti tanács elnöke, Jehlicska 
tanár - igy jelentik a belgrádi lapok - 
most elérte azt, hogy a Népszövetség fő- 

titkári hivatalában kihallgatást kapott 
Pilot titkárnál, aki előtt élőszóval ismer- 
tette a tót nemzeti tanács célkitüzéseit. 
A csehszlovák kormány, amely eddig 

nyugodtan figyelte a tót nemzeti tanács 
megalakulását és munkáját, Jehlicska ki- 
hallgatása után Fodi delegátus utján 
azonnal tiltakozást jelentett be a Népsző- 
petség titkári hipatalában az ellen, hogy 
a Népszövetség szóbaálljon olyan moz- 
galom vezetőjével, aki egy népszövetségi 
tagállam területi épségét akarja megcson- 
kitani és akinek célkitüzései homlokegve- 
nest ellenkeznek a Népezövetség elveivel. 

gresszus lesz Aradon 
A gyülésen a nemrég kiszabadulit 

kapitlány is megjelenik 
Siancu 

Arad, julius 25. 

Az erdélyi és a bánsági legénységi állo- 
mányban levő hadirokkantak folyó hó 30-án 
Aradon kongresszust tartanak, amelyen a már 
hónapok óta életbeléptetett, de még nem fo- 
ganatositott nyugdijegységesitési törvénnyel 
foglalkoznak. Ezt a törvényt, amely az erdé- 
lyi hadirokkantaknak az ókirályságbeliekkel 
ezév januárjától kezdődőleg egyenjoguságot ! 

biztosit, a gyakorlatban még most sem vitték 
keresztül. Igy egy 80 százalékos hadirokkant, 
akinek januártól kezdődőleg 2500 lejt kellett 
volna kapnia, továbbra is a 104 lejes nyug. 
dijat kapja. 
A gyülésen, amelyen a hadirokkantak erő- 

teljes tiltakozásra készülnek, a regáti delegá- 
tusok is résztvesznek. Külön érdekessége a 
gyülésnek, hogy azon Siancu kapitány, 
Tischler Mór gyilkosa is megjelenik. 

A második némer forradalom előr ........ 

A konkordátum során 
. 

suluos vercséget szenvedett 
Minden munkaalkalom azé, aki már a forra- dalom előí1 nemzeliszocialisia voli 

Berlin, julius 25. 

Szombaton késő este tették közzé a német 
konkordátumot és igy a világsajtó vasárnap 
a kérdésben már alig tudott állást foglalni. 
A hétfő reggeli lapokban aztán megjelent 

már a német konkordátum teljes szövege, a 
mely részleteiben is megegyezik azzal a szük- 
szavu jelentéssel, amelyet a német kormány 
szombaton este közzétett. A hétfői lapok meg- 
állapitásai szerint a 34 pontból álló konkor- 
dátum az egyház teljes győzelmét jelenti. 

Hitler, illetve Papen, az egész vonalon en- 
gedni volt kénytelen. 

Mielőtt a konkordátumot közzétették, a 
Hitler-kormány azt hirdette, hogy ez a kon- 
kordátum szóról-szóra és szellemében teljesen 
egyezik azzal az egyezménnyel, amelyet a 
Szentszék annak idején Mussolinival kötött. 
Ezenfelül azt is bejelentette a német kormány, 
hogy a most kötött uj konkordátummal kap- 
csolatosan teljesen megszünnek azok a helyi 
konkordátumok, amelyeket a Szeutszék még 
évekkel ezelőtt Bajororszóggal, Badcnnel és 
Poroszországgal kötött. 
Ez az előzetes bejelentés scm igaz 

A Szentszék ott aratott viiathatatlan győ- 
zelmet, hogy a német kormány a maga egé- 
szében kénytelen volt meghagyni a bajor, po- 
rosz és badeni konkordátumokat. 
Ami a lateráni konkordátumot illeti, az 

csak annyiban egy a most kötött néme: kon- 
kordátummal, ahol a katholikus egyesületi 
életről van szó. Itt valóban ugyanazok a fel- 
tételek, amelyeket annak idején a pápa Mus- 
solinivel szemben is elfogadott. Mivel az uj 
német konkordátum a katholikus papokat a 

politika területéről teljesen számüzi, annyit 
elért Németország, hogy katholikus politikai 

ellenzékkel most már számolnia nem kell. 
Niagy vereséget szenvedett azonban a német 
kormány az egyházi kinevezések kérdésében. 
A konkordátum szerint az egyház az összes 
egyházi hivatalokat az állam közbeszólása 
nélkül továbbra is betöltheti és csak a legfel- 
sőbb egyházi tisztek betöltésénél lehet a né- 
met kormánynak és az államnak beleszolása. 
Ez a vétó jog is korlátozott azonban, mert 
továbbra is fennáll az 1919-ben kötött porosz, 
az 1924-es bajor és az 1932-es badeni konkor- 
dátum és igy ezeken a területeken voltakép- 
pen egyházi ügyekben az egyház az állam 
felett áll. A 

AZ ISKOLAKÉRDÉSBEN IS A 
VATIKÁN GYőŐZÖTT 

Az iskola kérdésben legsulyosabb azonban 
Hitler veresége. A német kormány ugyanis 
kénytelen volt garantálni, hogy a felekezeti 
iskolák müködését továbbra is engedélyezi, 
sőt még azt is, hogy uj felekezeti iskolák fel- 

állitását is eltüri. ÉEz a pont különösen azért 
nagy jelentőségü, mert Hitlernek eredetileg az 
volt a célja, hogy a német birodalom területén 
található összes elemi iskolákat egységesiti. 
A német konkordátum ezzel szemben kivivta, 
hogy a kormány mindenütt, ahol megfelelő 
számu katholikusok vannak és ahol a szülők 
ugy kivánják, katholikus felekezeti iskolákat 
felállitani köteles. 

A külföldi sajtó egyhangulag megállapit- 
ja, hogy az állam totalitásának elvét Hitler 

belje. Smindenkinek parancsolni is kelle- 
ne, de mégsem lehet, mert hiszen mindeu- 
kivel összeveszni igazán lehetetlen. 

Roosepelt sokat elért akkor, amikor 
parlamentjeitől függetleniteni tudta ma- 
gát és gazdasági diktátori jogot kapott, de tei mindig - teória-szagu eredményeket 
kivitelben nem tud sokat elérni, mert hoznak. 
Amerika évszázadok óta a szabadság or- Mindenesetre a roosevelti nagy terv jó 
szága és ezt a szabad embert még sem le- volt valamire. Jó volt arra hogy ezen a 
het máról-holnapra európai módszer sze- kisérleten is tullegyünk és annak tanulsá- 

legintranzigensebb gait felismerhessük és elkalmazhassuk. 
Európa máris alkalmazhatná, máris 
alábbhagyhatna az állami beavatkozás 

hogy Roosevelt és terve megbukott, de bi- 
zonyos, hogy nem ugy megy, ahogyan a 
papiros-ceruza vázlat elképzelte. És nem 
is fog ugy sohasem menni, mert a gazda- 
sági élet erőszakos beavatkozasi kisérle- 
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a Szentszékkel szemben nem tudta keresztül- 
vinni. 

AZ ELÉGEDETLEN ROHAM- 
OSZTAGOSOK 

A hivatalos Wiener Zeitungban egy magát 
megnevezni nem akaró német publicista cik- 
ket irt. Azt irja ez a publicista, hogy Német- 
országban a második forradalom küszöbön 
áll. Németországban - irja tovább - politi- 
kai, gazdasági és lelki krizis van. A kormány- 
nak az volt a célja, hogy a német népet egye- 
sitse, ezzel szemben még jobban széttagolódott 
a németség, sőt széttagolódott maga a nem- 
zetiszocialista párt is. Az osztályharcot meg 
akarták semmisiteni, ezzel szemben most lán- 
golt fel csak igazán az osztályharc. Már dü- 
höng az osztályharc a pártban is és főként 
a rohamosztagosok sorai között. 
A rohamosztagosok egyrésze, - mondja a 

cikk, - munkanélküliekből tevődött össze. 
A másik része diákokból áll, akiknek nincs 
kilátásuk arra, hogy elhelyezkedhessenek és 
csak egy kis töredékük áll „önkéntesekből". 
Ezek az emberek most, hogy nem kapnak 
munkát, becsapottnak érzik magukat és eb- 
ben az ellenérzésükben egymás ellen fordul- 
nak. E pillanatban ugyan még Hitleré a ha- 
talom, de rettegve gondol arra a pillanatra, a 
mikor saját alkotása ellen kell fordulnia. 

AZ ELSŐ- ÉS MASODRENDU 
NACI 

A Völkischer Beobachter mai száma köz 
Rudolf Hesenek, Hitler helyettesének nagyon 
érdekes rendeletét. Hess ebben a rendeletében 
megállapitja, hogy igazi és komoly nemzeti- 
szocialistáknak csak azokat kell tartani, akik 
1933. január 31-ike előtt már tagjai voltak a 
nemzetiszocialista pártnak. Mivel ezek a párt- 
tagok annak idején harcoltak a pártért és 
egyéni életlehetőségüket közben elhanyagol- 
ták, minden megnyiló munkaalkalomnál az 
ilyen régi párttagot okvetetlenül előnybe kell 
helyezni. 
Hess rendelete, ugy látszik, csillapitani 

akarja azt a forradalmi hangulatot, amely 
most, - mint napok óta jelentik, - a nem- 
zetiszocialista rohamosztagokban lábrakapott. 
Állást nem tud ugyan Hess sem adni, de leg- 

lalább megigéri, hogy minden megürült ál- 
lásnál nemzetiszocialista és pedig 1933. január 
31-ike előtti nemzetiszocialista jut kenyérbe. 
Vajjon mit szólnak ezekután a párthoz és 

HHitlerhez azok, akik, bár nemzetiszocialisták, 
de csak fiatal párttagok? 

Lennzdáriaalloor 
jelemniile : 

PICCARD PROFESSZOR 
Piccard tanár öccse kedden hajnalban in- 
dul a sztratoszférába. Rövidhullámu le- 
adóállomást visz magával és az egész uton 
rádió utján számol be tapasztalatairól. A 
rádió-leadást a bécsi adó fogja, de azt a 
budapesti adó is közvetiti. Az adás ked- 
den délben egy órakor kezdődik. 

BIRÓ KATALIN 
12 éves kisleányt a tiszaujlaki áradás 
alkalmával elsodorta az ár. A kisleány 
egy gerendába kapaszkodva uszott Vásá- 
rosnaményig, ahol kifogták. Semmi baja 
sem történt. Még náthát sem kapott. Ma 
hazavitték Tiszaujlakra szüleihez. 

BALBO 

ma nem indult. A meteorolégiai intézet 
jelentései nem voltak kedvezőek. Lehet, 
hogy kedden indul. 

A TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTER 
szeptember hó folyamán Szófiába uta- 

zik. Szófiában a külügyminiszter a Bal- 
kán államok megbizásából tárgyal a bol- 
gár kormánnyal és rá akarja venni Bul- 
gáriát arra, hogy Titulescanak Balkán- 
Locarno tervéhez járuljon hozzá. 

HASZNÁLT TÉRKÉPEKET 
koboznak el a jugoszláv turistáktól azért, 
mert ezeken a térképeken a jugoszláv 
hegység-nevek magyar, vagy német nyel- 
ven vannak feltüntetve. A turisták ez el- 
len panaszt emelnek és arra hivatkoznak, 
hogy nem tudnak más térképeket hasz. 
nálni, mert Jugoszlávia a szerb feliráso 
részlettérképeket még máig sem adta ki 

kai vihar barométere máris mutat. 
Sajnos, nálunk is van „agycsoport", a 

mely azt hiszi, hogy az esze van olyan 
bölcs, mint az élettelen légsulymérő ami- 
lyen okos. 

Ez a rögeszme eddig milliók életébe és 
megélhetésébe került. 

És ez a rögeszme még további milliókat 
követel. : 
Adni fogjuk a további milliókat is, 

mert ebben a mai életben sohasem az 
életnek, hanem mindig a rögeszmének 
Evan- .. .... 

a
.
t



e ..... 
utcakövön, 

- Bélrenyheségy, a máj és az epeutak 

revehetően, de pégérvényesen és sorsára 

tathatatlan tulajdona volt. 

IREK 
[ 

Pénz az utcán 
A pénz az utcán hevert. 
Alapos körülnézés után lehajoltam és 

felvbettem. 
Hiszen azt mondják, hogy a pénz az 

utcán hever és csak le kell hajolni érette. 
Nos, ez a pénz nem sokáig hevert az 

utcán. Alig egy fél percnyi ideig. Eny- 
nyit hevert fehéren és fényesen a hideg 

amely még sáros és lucskos 
pvolt az éppen elállt esőtől. Szabályszerü 
szép kis pénzecske volt s ami a legfonto- 
sabb, ez volt az első, amit igy kényelme- 
sen, a dolce far niente gondtalanságában 
heverészni láttam az utcán. A járda szé- 
létől alig volt egy arasznyira s mondjuk 
- két méternywue a Korona kápéház zőld 
asztalai mellett szurkoló kártyakompá- 
niától., s mondjuk - két és félméternyire 
a legközelebbi szenvedélyes sakkpartitól. 
Tudom, sokan vannak sors- és kortár- 

saim, akik fejcsóválva jelentik be csen- 
des, de határozott különvéleményüket: a 
pénz, a PÉNZ sem otthon, sem az utcán 
nem heverészik csak ugy mirniksz, dir- 
niksz, gazdátlanul, bitangjában. Tiszte- 
lem és megértenm a különvéleményt, ae 
bocsánat - ez a pénz mégis csak ott he- 
pergetett ázpa, fázva az utcán, ezt én 
már mégis csak jobban tudom. .. 
Hiszen ez az érdekes benne, láttam, 

miképpen került ez a pénz oda az utcá- 
ra. Eredetileg nem ott volt a koártélya, 
azon a hideg és lucskos gránitkövön, ha- 
nem sokkal rokonszenvesebb helyen. Egy 
fiatal és minden bizonnyal bájos és föt- 
tétlenül müvelt, - ahogyan szokták 
mondani kisvárosi lapok himen hireiben 
- hölgy retiküljében lappangott ez a 
pénz. A jószagu kis puderdoboz, a ruzs- 
rudacska, a habkönnyü zsebkendő, a sze- 
möldöktépő csipesz és a többi női satöb- 
bi, satöbbi apróság közvetlen szomszéd- 
ságában. A hölgy, éppen előttem nyitotta 
ki a retiküljét, amint a kávéház falának 
petett háttal vártam, hogy egyik ismerő- 

köréből a friss és ózondus mivoltáról is- 
mert üditő brassói ájerre. Hát igen ,ez a 
hölgy kinyitotta retiküljét. Hogy miért? 
Azt nem tudom. Talán a vőlegényének 
küldendő leolapra keresgélt bélyeget, ta- 
lán a szeretője telefonszámát tartalmazó 
kis cédulásckát kutatta, talán elő akarta 
penni azt a receptet, amelyet a legköze- 
lebbi gyógysezrtárban akart megcsinál- 
tatni, kár ezt találgatni, fejérnépek dol- 
gán amugy sem tudunk kiokosodni. 
A pénz, mint egy kis hullócsillag a 

járda bus horizontján, villanva és pen- 
dülve gurult ki a női elegáncia alapja- 
ban vépve koldustarisznyájából, a retikül- 
ből, végigkarikázott a járdán, persze ugy 
srégen keresztbe és lezökkent a gránitra, 
amelyet maszatosra nedvesitettek ennek 
a szünni nem akaró nyári esőnek bőségées 
könnyei. 
A hölgy megállt, egy pillanatra ijedten 

nézett a retikül kitárt nyilásába, utána 
nézett a guruló pénznek, vállat vont kea- 
pesen és durcásan, a keze egy gondolat- 
nyit lendült a repülő pénz után, de aztán 
megállt hirtelen és visszasimult a retikül 

bántalmai, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok 
esetén a természetes „Ferenc József' kei 
verüviz gyorsan és fájdalom nélkül megszűntet- 
n hasiszervek pangását. 

zárjához. Fiatal és friss szeme akkorra 
már szinte vidáman és gondtalanul simo- 
gatta meg az araszonként éppolyan vidá- 
man és gondtalanul továbbguruló pénz- 
darabot. Aztán a hölgy mégegyszer vál- 
lat pont, odanézett a lucskos gránitkoc- 
kán kikötő pénzdarabra és kesztyüs ke- 
gére. És vállat pont mégegyszer, alig ész- 

bizta a pénzt, amely az övé, jogos és elo- 

lagvy került a pénz az utcára. Igy lett a 
féltve őrzött magántulajdonból - köz- 
préda. . 
Magálól értetődik, hogy lehajoltam 
érette és felvbettem. És nyugodtan, min- 
den lelkiismeretfurdalás nélkül bedug- 
tam a mellényem bal alsó zsebébe. 
Nem tudom, a rendőrség bünügyi osz- 

tályán miképpen méltányolják ezt a kis 
test strapát. Lehet, hogy bevezetnek a 
becstelen megtalálók fekete könyoébe. 
Lehet, hogy szurkoskörmü toloajnak mi- 
nősitenek. Lehet, hogy legközelebb le- 
fényképeznek és a folográfiámat bera- 
gasztják abba a nagy családi albumba, 
ahol a nyomoruság, bün, könnyükezüség, 
rossz lelkiüsmeret és tudatos aljasság ro- 
konsága békés egyetértésben szedődik 
rubrikára. De az is lehet, hogy futn 
hagynak és sajnálkozpa állapitják meg 
rólam: „ez iszcsak egy. mondd vagy ne 
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tudott kapásból, mondd, egy ároa lejt 
nyugta nélkül happolni. .. 
Mert ez igy van. A pénz, ami az utcán 

hepvert, a sors furcsa szeszélye folytán 
számomra, az bizony nem volt több, csak 
egy vacak egylejes. Trafikoonatkozásban 
egy Kárpát cigaretta, vagy két kopor- 
sószeg ára. 

Hja, ez a szegény ember szerencséje, 
aki egyszer pénzt talált az utcán. 
Az ember szóról csak mellesleg jut 

eszembe, hogy az utszélen, ezeméldombo- 
kon, nyomortanyák rothadt szalmáin, a 
reménytelenség és hiábavalóság árok- 
partjain igy hevernek elejtett, ellökött, 
szántszándékkal kallódni és veszni ha- 
gyott emberek. Akikben az a szárnyalo, 
isteni lélek kisebbre zsugorodott mint egy 
szippantásnyi cigarettafüst s akiknek 
még az igazi, végérvényes koporsószög is 
hihetetlen fényüzésnek számit. 

Hált nincs, valóban nincs sehol a föl- 

Egy kereskedő megjelenik egyik adóhioatalban és kilenc órától tizenkettőig 

pár, amig reá kerül a sor. Végül odakerül a tisztviselő elé, aki megkérdi: 

- Mit akar ön? 
- Én, kérem, szabadságot szeretnék kérni. 
- Kicsoda ön? 
- Én, kérem, Kohn Adolf kereskedő pvagyok. 
- Hát miért kér tőlünk szabadságot, hiszen maga nincs nálunk alkalmazoa. 

- Igaz, igaz, kérem, de ugy gondoltam, hogy én már évek óta csak az adó- 

hiovatalnak dolgozom. 

CHAPLIN ÉS HITLER 

A bajuszát tőlem vette, politikáját Mus- 
solinitől, mi az, ami saját humorától telik. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
meteorollógiai intézet jelentése szerint a 
meleg átmeneti csökkenése, élénkebb 
északnyugati szél és zivatarok várhatók. 
- Még mindig nem engedték szabadon 

az óteleki botrány letartóztatottjait. Te- 
mesvárról jelentik: Az óteleki botránnyal 
kapcsolatban letartóztatott falusi magya- 
rokat még mindig nem helyezték szabad- 
lábra, jóllehet a vizsgálatot szombaton 

befejezték. Cihosky vizsgálóbiró azon a 
véleményen van, hogy az ügy még min- 
dig nem elég tiszta s további kihallgatá- 
sokra van szükség. A letartóztatottak sza- 
badlábra helyezése kérdésében most már 
a vádtanács dönt. 
- SZILÁAGYSÁGI HIREK. Tudósitónk je- 

lenti: 
rendszámu autójával elütötte Sinka János 
piskolti lakós szekerét, amelynek következté- 
bDen a gazda és a felesége sulyos sérüléseket 
szenvedtek. A lelkiismeretlen soffőr ellen el- 
járás indult. - Beja Gavril máni lakós is- 
tállója ismeretlen okokból kigyulladt s a ben- 
nelevő takarmánnyal együtt porráégett. - 
Kovács István sülelmedi lakós háza kigyul- 

ladt s teljesen elhamvadt. A tüzet, - mint 
azt a hivatalos vizsgálat megállapitotta, - a 
kemencéből kipattanó szikra okozta. 

- Veszedelmes betörőkaland. Déváról 
jelentik: Schatzmann L. lupényi keres- 
kedő, folyó hó 20-án este tiz óra tájt, csa- 
ládtagjainak társaságában sétára indult 
a városban. Amidőn 11 óra után vissza- 
tértek otthonukba és villanyt gyujtottak, 
legnagyobb meglepetésükre három álar- 
cos és késsel felfegyverzett betörő tá- 
madt rájuk Schatzmannak sikerült az 
őt megrohanó betörőnek a kést kezéből 
kicsavarnia, mire a betörők fejvesztetten 
menekültek. A támadást nyomban je- 
lentették a csendőrségnek. 3 gyanusi- 
tottat le is tartóztattak, akikben a cseléd 
felismerni vélte a támadókat. Ezek azon- 
ban tagadnak. 

- Könyoopásárlás felsőbb rendeletre. 
Csikszeredáról jelentik: Rengeteg ma 
azoknak a levonásoknak száma, melyeke 
havonta a csikmegyei állami tanitóktó1 
kölönböző cimeken eszközölnek. Ezek a 
Üevonások a leszállitott fizetések követ- 
keztében erősen éreztetik hatásukat az 
egyes sovány tanitói háztartásban. Ez 
azonban nem gátolja a magasab légkör- 
ben élő tanügyi férfiakat, hogy a szeren- 
csétlen. állami tanitók fizetéseit ujabb es 
ujabb nyeséseknek ne vessék alá. A na- 

nyösen ad el. 

Zárás Miklós szatmári soffőr 170-es 

dön egy olyan kéz, amelyik az ilyen e 

gurult, utcára jutott emberért lenyuljon 

a jóság magaslataiból? 

Mint ahogy azért a pvacak egy lejért, 

mi Ürunkért, a Pénzért, nemcsak az én 

kezem, de bármely kéz a cinizmus len- 

dülete mögött is kapzsin lehajol? 

Mert az ilyen pénz, ami az utcán he- 

ver, az - hacsak egy ároa kis 1 lejes is 

- szerencsepénz, 

De az ember, aki az utcára jutott, 

vagy odadobódott, az nem jelent sem- 

mit. 

Szerencsét - akárki meglássa - sem- 
miesetre sem. 
S ezért csak hadd maradjon ott, ahova 

zuhant. 
Ámig fel nem tápászkodik és el nem 

indul az ut széléről az emberi végzet sze- 
rencsekereső uj utjain.. 

Finta Zoltán. 

ABLAK 

pokban Chircá Péter tanfelügyelő rende- 
letet bocsátott ki, hogy az egyik „nagy 
koncepcióju" tanügyi férfiu könyvet irt, 
melyet minden egyes állami tanitónak 
szellemi fejlődése szempontjából, feltét- 
lenül meg kell) vennie. A könyv annyira 
szükséges, hogy azokat már meg is ren- 
delte és igy minden tanitó julius havi fi- 
zetéséből, a könyv értéke fejébe, levon 
száz-száz lejt. Elképzelhető, mekkora 
örömtombollással fogadták a tanitók az 
ujabb szellemi gyarapodásra szolgáló 
könyvet a levonással egyetemben akkor, 
amikor alig, vagy sehogy sem futja a 
mindennapi kenyérre sem az agyonredu- 
kált fizetés. Különösen az igen furcsa az 
egész dologban, hogy „hivatalból' vásá- 
roltat „önképzésre' szoügáló könyveket a 
tanfelügyelőség. Szó ami szó, a kiadó 
örülhet az üzletneki mert vagy 300 pél- 
dány enyészetre szánt könyvet igen elő- 

- TETTENÉRT BETÖRőŐ. Kolozsvárról je- 
lentik: Szasi János 35 éves szamosfalvi lakós 
szombaton délben betört Gábor Ilarie föld- 
müveshez, aki a községházával szemben lakik. 
Szasi lebontotta a keritést, majd álkulcs se- 
gitségével felnyitotta a lakást s az ottlevő lá- 
dából magához vette a földmüves erszényét, 
amelyben mintegy 50 ezer lej készpénz volt. 
A földmüves felesége csakhamar felfedezte 
a lopást s az utcára szaladt, ahol segitségért 
kezdett kiabálni. A menekülő tolvajt, aki fu- 
tás közben eldobta az erszényt, egy Balian 
George nevü káplár lefülelte s átadta a csend- 
őrségnek. - 

- BIHARMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: A remeci csendőrség Teodor 
Ferenc munkást Nagyváradra szállitotta, 
ahol átadták az ügyészségnek. A munkás 
éppen abban a pillanatban fogták el, a 
mikor a „Mundus' fatelep irodájában sze 
lespengéjü késévell a kasszát feszegette. 

Talea László 32 éves csümegi erdész, 
a Biharillye melletti erdőben tegnap éj- 
félkor szokásos körutját végezte. Éppen 
hazafelé indulit, amikor két kaszával és 
villával felfegyverzett legény: Branzas 
Stefan és György, akik az erdésznek ré- 
gi ellenségei, megálllásra szólitották fel. 
Az erdőőr előrántotta revolverét s táma- 
dóira szegezte, mire Branzas villájáva 
olyat huzott karjára, hogy menten ketté- 
tört. Amikor az erdész földreesett revol- 
veréért hajolt, másik támadója kaszája- 
val vágta főbe. Talea eszméletlenül esett 
össze, a legények pedig elmenekültek. Az 
élethalál közt lebegő erdészt kórházba 
szállitották. A nyomozás folyik. - Nagy 
Sándor református tanitó, aki 30 év óta 
tanitott Hegyközujlakon, miután fizetése 
végkép elmaradt, házalásra adta a fejét 
s most citrommal és lepedővászonnal sor- 
rajárja a bihari fallvakat.A volt tanitó 
ezenkivül fát vág és csomagot is hord, 
hogy nélkülözések között élő családjáról 
valamiképpen gondoskodjék. Kisebbségi 
tanitósors 1933-ban. 

- Három szekér fosztogató cigányban- 
dát tartóztatott le a csiktusnádi csendőr- 
ség. Csikszeredáról jellentik: Néhány hét- 
tel ezelőtt megirtuk, hogy az egyik kéz- 
divásárhelyi gazdától kóbor cigányok 12 
ezer lej készpénzt loptak le. A nagysza- 
básu lopás ügyében bevezetett vizsgálat 
eredménytelenül végződött. Most aztán a 
véletlen segitsé ével sikerült a tetteseket 
kézrekeriteni. Csiktusnádoa egy három 

1933 iulius 26. 
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lepedett le Az őrsparancsnok szolgálati 
körutja alkalmával figyelmes lett a sát. 
rakban táborozó cigányokra. Megmotoz 
ta őket, mire a zsebekből tekintélyes 
készpénz került elő. Kiderült, hogy 
kézdivásárhelyi gazdától lopták a pénzt 
melynek egy részét a tábortól néhány le 
ésre a földbe ástak. A nagyobbszabási 
opáson kivül több kisebb lopást ismet 

tek be a cigányok, melyeket mind Háron 
székmegye terülletén hajtottak végre. A 
cigányokat letartóztatták és értesitették 
a sepsiszentgyörgyi szárnyparancsnoks 
got, valamint a kézdivásárhelyi rendőret 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudós 
tónk jelenti Müller János, Dézsma-utti 
14 szám alatt lakó 60 éves ékmester hé 
főn hajnalban 4 órakor zsilettpengéjé 
felvágta ereit. Hozzátartozói vértócsá 
heverve, holtan találtak az öngyilkos a6 
gastyánra. Müller jómódu ember volt 
háztulajonos s igy cselekedete ugy a h0 
zátartozói, mint a hatóság előtt teljese! 
érthetetlen. Bucsuleveleket nem hagy0 
hátra. - Kecskés Gergely kolozsvári K' 
rendőr az utcán felismerie és elfogta 13 
zakas Györgyöt, aki julius 16-án él 
Rimócsy dr. Str. Dragalinán levő mül 
lyéből, az egyik gépből egy 4000 lej 1 
tékü motormágnest lopott. 
- Felrobbant a gyorsfőző a borbél! 

mühelyben - három sulyos sebesüt 
Désről jelentik: ÉEgyik borbélyüzletben 
Primus gyorsfőző amelyen vizet mele 
tettek, felrobbant. Az üzlet egyik "el 
ge, Barta Irén, egy Guckermann D 
nevü alkalmazott és egy Kozma Mini 
kisleány égési sebeket szenvedtek. 
hármukat igen sulyos állapotban 
tották be a kórházba. A vizegálat azt 
lapitotta meg, hogy a szerencsétlenség 
mühely tulajdonosának hibájából kö" 
kezett be. : 
- HIBAIGAZITÁS. A B. L. julius a 

számában „Botrány a nyugdijfron! 
cim alatt közlemény jelent meg, am6 
ben Brebera Vencel dr. temesvári U87 
det, mint a nyugdijasok egyik vezető 
berét neveztük meg. A „Bánáti NYU 
jasok Egyetemes Egyesületének titkár) 
ga most annak a közlésére kér, hogy ' 
Bera Vencel dr. nem vezetőembere 

/ . 4 

keocsiból álló bozontos cigánykaraván te- 
egyesületnek, miután nem is tag az 5 
sületben. 
- . 
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Csikszereda, julius 25. 

A csikszeredai és környéki Ilpartestület 
vasárnap rendkivül jelentőségteljes ülést 
tartott. Megjelent ezen az ülésen Szabó 
Béni képviselő is, akit Biró József ipar- 

festületi elnök szavaira az összegyült ipa- 
r0s0k percekig zajosan jinnepeltek. 
Biró József elnök a megnyitó heszéd- 

ben lszögezte, nogy 
az iparosok sorsa elviselhetetlenné vált. 
A jelenlegi helyzet türhetetlen s miután 

külső segitségben reménykedai nem lehet, 
az iparosságnak magának kell megtalál- 
nia azokat az eszközöket, amelyek jelen- 

legi keserves helyzetéből kiemelhetik . 
Politikai és gazdasági téren egyaránt 
páltozásokat kell kierőszakclnia az 
iparosságnak. 

Gazdasági téren uj alapon való szervez- 
kedésre van szükség, politikai téren p-dig 
az iparosságnak öntudatosabb és erélye- 
sebb fellépésére. 
A magyar iparosság ki akar tartani a 
magyar párt mellett, ugyanakkor azon- 
ban követeli azt, hogy sulyának és szám 
arányának megfelelően kapja meg a 
helyét a politikai és gazdasági kérdések 
irányitásában. 

Az iparosság remélte, hogy a magyar 
párt marosvásárhelyi nagygyülésén szó- 
hoz engedik és meghallgatják a magyar 
társadalom minden rétegét. Nem igy tör- 
tént, A vezetőségben ujra olyan emberek 
ülnek, akik a kisiparos kérdésekhez nem 
értenek. Az ügyvéd nem érthet a suszter- 

(Arad) A szövetkezeti központ által életre- 
hivott gabonaértékelő szövetség vasárnap dél- 
előtt 10 órától este hét óráig tartotta az aradi 
prefektura nagytermében alakuló közgyülé- 
sét. Az értekezleten Lázár Ágoston dr. megyei 
prefektus, Raducanu volt miniszter, a szövet- 
kezeti központ elnöke és Tartos, az import- 
export iroda vezérigazgatója is megjelent. A 
résztvevők elhatározták a megalakulást, majd 
Birtolon nyugalmazott őrnagyot elnökké vá- 
lasztották. Az uj alakulat már a közeljövő- 
ben megkezdi müködését. 

(Bukarest) Románia május hó folyamán 
40865 tonna (multév májusában 28.722 

tona) árut importált 972.3 (987.9) raillió 
lej értékben. A kivitel ugyanekkor 1000.4 
millió (1.307.0) lej értékü 780.1 ezer (683.1 
ezer) tonna volt. Ilyenformán a mérleg 
118.1 millió lejjel aktiv volt. 

(Arad) A buza ára állandóan csökkenő 
tendenciát mutat, amit a kürtösi hetivá- 
sáron is tapasztalni lehetett. Az idei ter- 

- Szászpáros uj református lelkészt va 
las lott. Tudósitónk jellenti: Szászvároson 
volt Dep református lelkészválasztas 
ezótöbbs zgyülés titkos szavazással es 
törm éggel Szabó Zoltán lupényi re- 

átus lelkészt választotta meg. 
pay NAGYAJTA UNNEPE. Lélekemelő ünne- 
ajta zinhelye volt a háromszékmegyei Nagy- 
lését özség. Most tartotta évi rendes közgyü- 
közgyül háromszéki unitárius egyházkör. A 
sői e felvonultak a háromszéki és bras 
gyei ltárius élet reprezentánsai, az egyház 

Wánt érdeklődő nagyszámu vendégse- 
dődő 2 ünnepélyt délelőtt fél 12 órakor kez- 

ér ,Az egyházkör hivatalos közgyülését be- 

e
e
e
 

záró : 
ajo entisztelet vezette be, melyen Kovács 

v okban rassói lelkész mondott mély gondola- 
ztüke zdag alkalmi beszédet, méltatva a 

lemejt, Apéldés hüséggel betöltő vezetők ér- 
gyházka z istentisztelet után következett az 
inczy azség diszközgyülése, melyet dr. Lő- 

z ünne la főgondnok nyitott meg, vázolva 
meit, pély célját, valamint ama munka ér- 
éze. melyet e két egyszerü ember: Toók 

.
 

a
 

de 
Móz 

sode ondnok és Darkó Lajos pénztárnok 
lete vé zékely faji energiája és egyházszere- 
esztül Szett 2, illetve 2 és fél évtizeden ke- 

ora köv z elnöki megnyitót az üdvözlések 
B ám; ette. Az egyházkör nevében Végh 

n esperes üdvözölte az ünnepelteket. 
özség részéről pedig Taar Géza, c
a
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„Tarthatatlanná vált 
a kisiparosok helyzete" 

A csiki iparosgyülés radikális állásfoglalása 

I3. H. 

mesterséghez. Most már nagyon elérkezett 
az ideje annak, hogy a pártban a ma- 
gyar iparosság sulyának és számának 
megfelelő arányban találjon képviseletet, 
mert Szabó Béni csak egyedül van és egy 
ember, bármennyire önzetlen, becsületes, 
munkás és lelkiismeretes, mégsem elég, 
bár feládozhatja egész vagyonát is. 
Részegh Viktor ipartestületi titkár je- 

lentése után Bartalis Ágoston nyugalma- 
zott főszolgabiró javasolja, hogy 

az iparosság szövetkezeti alapon kezdja 
meg a gazdasági beszervezkedést. 

A javaslatot lendületes beszédben támo- 
gatta Kertész István kereskedő, aki ki- 
fejti, hogy a szövetkezeti gondolat erede- 
tileg kisiparosi gondolat volt, ott vert elő. 
ször gyökeret. Csikmegye nagyon alkal- 
mas a szövetkezeti gondolat és cétkitüzés 
minden ágának a kiépitésére s ő a maga 
részéről semmit sem lát sürgősebb teen- 
dőnek, mint éppen ezt. Becsületes és ön- 
zetlen munkára van szükség csak. mert 
a szövetkezeteket sohasem a bennük fog- 
lalt tőkék nagysága, hanem a tagok érté- 
ke határozza meg. Azután a szövetkezeti 
törvény alapján ismerteti a szövetkezés 
előnyeit és lehetőségeit. 
A közgyülés az előterjesztett javaslatot 
egyhangu lelkesedéssel szavazta meg és 
utasitotta az előljáróságot, hogy a lehető 
legrövidebb idő alatt végezze el az előké- 
szitő munkálatokat, dolgozza ki a részle- 
tes tervezetet és azt terjessze az ujra egy- 
bebivandó közgyülés elé. 

KÖZGAZDASÁGI HIREK 
més egyébként ugy mennyiségre, mint mi- 
nőségre nézve elsőrendünek igérkezik. 

(Déva) Gárboveanu kamarai elnök sze- 
rint, a nagy munkanélküliséget nagyban 
fokozza az tény, hogy munkaadók nem 
respektálják a törvényben előirt nyolc 
őrai munkaidőt, továbbá a megszabott 
záróráknak és vasárnapi szünnepoknak a 
betartását. 

A nagyobb ipari üzemeknél is elég 
gyakran fordulnak elő kilengések, azon- 
ban mivel a kisebb kézmüiparnál is nagy 
számban vannak tulórában foglalkozta- 
tott munkások, s főleg itt nem tartják 
be a törvényes rendelkezéseket, ezért a 
munkanélküliség megszüntetése, iletve 
enyhitése érdekében, a Kamara területén 
e kinövéseket le akarja nyesegetni. Ép 
ezért folyó hó 26-ra, a Munkakamara he- 
lyiségébe, a helybeli hatóságok vezetőit, 
ipar-, kereskedelmi és mezőgazdasági ka 
marákat, továbbá az ipartestületet érte- 
kezletre hivta össze. 

Nagyajta unitárius papja sorolta fel részlete- 
sen azt a munkát, azt a hősies erőfeszitést, 
mellyel a háboru vihara által megtépett, az 
agrárreform által birtokaitól megfosztott egy- 
házközségnek a romokból való uj életre kelté- 
sével vezető és példaképpen álló egyházköz- 
séggé emelték a nagyajtai egyházközséget. A 
diszközgyülést mintegy 120 teritékes közebéd 
követte, a Nőszövetség előállitásában, az is- 
kolában, hol számos felköszöntő hangzott 
el, hogy még ezáltal is feledhetetlenné tegye 
ezt a kedves emlékezetü ünnepet. 

- 4Az érmihályfaloai Iparos Otthon ün 
nepsége. Tudósitónk jelenti: Az érmihály- 
falvai Iparos Otthon kulturbizottsága 
rendkivül szép és gazdag müsorral egy- 
bekötött kertiünnepélyt rendezett 16 án, 
mely még soha nem látott rendkivüli 
nagy érdeklődés mellett zajlott le. Az ün- 
nepély főrendezői: Fekete Károly festő- 
müvész, és Fothny Károly szinmüvész 
voltak, akik teljes tudásukat latbavetve 
megérdemelt sikert arattak. Az esti ünne- 
pélyt Vég József ev. ref. esperes nyitotta 
meg rendkivül szépen felépitett tartalmas 
beszéddel. Utána Kiss Irénke 5 éves cso- 
dagyerek táncolt román népies táncokat. 
Ezt Zih Gizella urleány zongora száma kö 
vette, melynek témája, Gál: Magyar rap- 
szódiája olyan nagy hatást váltott Li, 
hogy a legnagyobb csendben valóságos 
ünnepi hangulat is volt. A müsor többi 
számai közül kiemelkedik Petőfi: János 
vitéz cimü költeménye nyomán előadott 
Pantomim Tündérország, melyet Fekete 
Károly tervezett és rendezett, a szereplők 
kivétel nélkül rendkivül ügyesek voltak, likus Munkásegyesület. Tudósitónk je- 

7. oldal 

Későn bánkódna... 

hogyha ujságját felnyitva rájönne 
arra, hogy az On sorsjegye, - 
amelyet elmulasztott idejében meg- 
ujitani - másnak juttatta az Ön- 
nek szánt nyereséget. 

Ne tésse le a 4-ik osztály 
megnyitási határidejét ! 

ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

........................ 

ahol nemcsak régi sorsjegyét ujithatja 

meg, hanem a még meglévő néhány 

szerencsés sorsiegyből uiat választhat! 

ÁLLAMI OSZTÁLYSORSIEGY FŐEL- 
ÁRUSITÓHELY BRASSÓ, etes 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI MITELINIÉZET R.I. 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 

de ki kell emelni Andrássy Katóka, Kol- 
ling Mancika, Vojtovits Ica, Grünfeld 
Alice igazán páratlanul álló, tehetséges 
táncszámait. János Vitézt Fábián Andor 
alakitotta. Iluska: Vojtovits Icuka volt. 
Szépen szerepelt még Koppányi Maucika 
zongorán nagy bravurral előadott opera- 
nyitánnyal, továbbá Fothy Károly, Arany 
János költeményeivel, melyet zongorán 
Kiss Bálintné urnő kisért müvészi felké- 

lenti: A temesvári Katholikus Munkás- 
egyesület vasárnap tartotta meg közgyu- 
lését Schweiger Béla dr. országos elnök 
vezetése alatt. Paule Lajos főtitkár be- 
számolójából kiderült, hogy az egylet 500 
tagját segélyezte az elmult télen. Élelmu- 
szerrel való támogatás cimén 133 ezer lej 
értéket osztott ki, ruhasegély cimén 50 
ezer lej értéket. Összesen készpénzben 
150.000 lejt, természetbeni adományokban 
pedig 226 ezer lejt osztott szét 
... t szültséggel. A müsort a ref. vegyes da- 

lárda zárószáma követte, melyet Tótb VIHÁG- 
Zsigmond vezetett nagyon szép siker mel- MÁRKAI 
lett. A müsoros estét nagy tüzijáték követ E 

. . gészsége te, melynek tomboló sikere volt. Az cgész érdekében 
est nagy eseménye volt az Érmelléknek. óvakodjék 
- Szépen dolgozott a temesvári Katho- stánti októ 
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SPORT 
Bellöldi labdarugó eredményuck 
BUKAREST 
AJAX (holland)-Unirea Tricolor 5:0 

(1:0) A csütörtöki nagy veresége után 

meglepetés a holland csapat nagyarányu 
győzelme. Az Unirea formáján alul sze- 
sepelt. A játék nivótlan volt. Ezerötszáz 
néző. A Venus a holland csapatot re- 
vánsra visszatartotta. 

TEMESVÁR: 

Ripensia -NAC 1:1 (1:1). Biró: Morariu. 

A Schwartz nélkül játszó Ripensia neni 
birta legyőzni ellenfelét, amely az első 
félidőben nagyszerü játékot mutatott. - 
Háromezer főnyi rekordközönség nézte 
meg e végig izgalmas mérkőzést. A 10-ik 
percben Rónay 16-osról rugott szabad- 
rugása Bürgert olyan szerencsétlenül ér- 
te, hogy az azonnal elájult. A 50-ik 
percben Ciolac védhetetlenül gólt lő. - 
Pár percre rá Kovács egyenlit. 
A Ripensiából Bürger és Lakatos, a 

NAC-ból Renner, Juhász és Kovács, va- 
lamint mindkét kapus tüntek ki játé- 
kukkal. 
A Ferdinánd-kupáért lefolytatott mér- 

kőzések eredményei: 
3.0 (0:0). TMTE-Patria 3:2 (1:1). FElectri- 

ca-Vulturi, 2:1 (1:1). ZsSSE-Rapid 6.:3 
Ö:1). Hertha-Fratelia 4:1 (2:1) Ünirea- 
Törekvés 2:0 (0:0). 
Lugos: Facsadi SC-Germania 1:1 (0:1) 

A Facsádi hosszabbitás és sorsolás után 
győzött. 
Vulturi-LMTE 1:0 (1:0). 
Resicza: RMTE-Privednik (1:0. 

KOLOZSVÁR: 

Soimii-Tricolor 1:0 (0:0). 
A nemzeti bajnoki selejtező harmadik 

mérkőzése végre eldöntötte a csapatok 
sorsát. A nagyszebeni Soimii tehát bent- 
maradt a nemzeti bajnokságban. 

Kuülföldi labdarugó 
eredmények 

HATVAN: 
SBIC (Salgótarján)-Törekpvés 1:0 (0:0). 
Páratlan lelkesedéssel, nehéz küzdelem után 

győzött a salgótarjáni Törekvés. Jó biró volt 

Freidorf -Kinizsi 

" 

PLOESTI: 

Ploesti válog. -Konstanca válog. 3:0 
(2:0). Ploesti válogatottja megint nagy- 

szerüen szerepelt a „vidéki kupa' küz- 

delmeiben. Biró: Szabó. 

NAGYVAÁRAD 

Attila (Miskolc) -Crisana 1:0 (1:0). 

Ezerötszáz néző. Az Attila szép játékkal 
megérdemelten győzött a váradi csapat 
ellen. A gólt a 24-ik percben Szabó lőt- 
te. 

ARAD: 

AAC-Olympia 7:2 (3:0). 
AMTE-SGA 2:1 (2:1). 

AAC ezüst-kupa mérkőzések. 

MAROSVÁSÁRHELY: 

Stop 11-Vitrometán 4:2 (2:2). 

BRASSÓ: 

STV (Segesvár) -Olympia 1:0 (0:0). 

Megérdemelte a segesvári csapat a győ- 
zelmet, amelyet egyébként csak az utol- 
só percben tudott kivivni. 

BMTE-IAR 4:1 (1:0). 

Meglepetés a bajnokcsapat sulyos vere- 
sége. Az MTE mindvégig kezében tartotta 
a mérkőzést és győzelme nem volt kétsé- 
ges. 
Olympia (ifj). -STV (ifj.) 2:1 (2:0). 

CSIKSZEREDA 

CSC (Csikszereda) -Kolping (Gyergyó- 
szentmiklós) 6:1 (4:1). 

Fölényesen győztek a csikszeredaiak. 

Dépva: Corvin (Déva) -Mihail-Viteazul 
(Gyulafehérvár) 3:2 (2:0). 
Kolozsvár: Attila-Crisana 1:0. 

Galac: CFR (Brassó)-Galaci váloga- 
tott 1:0. A tartalékolt brassói csapat a 
pártos biróő ellenére is győzött. 

A budapesti bajnoki uszóverseny 
eredményei - Fölényesen győ- 
zött a magyar vizipóló csapat 

Budapest, julius 25 
A Császárfürdőben megrendezett 

uszóversenyek részletes eredményei: 
Gerő. 

LJUBLJANA: 

Primorja-CFR (Bukarest) 4:2. 
A szerb turán levő bukaresti csapat szebb 

eredményt is elérhetett volna. 
HAÁGA: 
Admira-Adó ő6:2 (3:0). 

LAS PALMAS: 
Espanol Barcelona-Victoria 

(vizipóló.) 
A magyar 

alatt. 

3:2. része 

Magyarország-Csehszlovákia 8:0 

csapat egy pillanatra sem 
engedte ki kezéből a játékot. A csebek 
nem jutottak szóhoz az egész mérkőzés 

A gólokat Németh (4), Bozsi (3) és Ke- 
serü II. dobták. Nagy ünneplésben volt 

az ötvenedszer játszott dr. Ivá- 

dy Sándornak. 
A verseny szenzációja 800 méteren 

(ifj.) 1. Lengyel Árpád 10:53.4 idővel. 

Országos rekord. A régi rekord 11:05 ő. 
2. Gróf II 11.5 p. 3. Halmos 12.7 p. 

100 m. gyoruszás a második meg"epetés: 
1. Csik Ferenc 1:1.4. 2. Mészöly 1:1.8. 3. 
Wannié 1:2.2 Ötödik a lengyel Woc- 
henszky. Székely nem uszott. 
4x200 m. staféta: 1. UTE 10:1,4. 2) 

SzUE. 3) FIC. 
Toronyugrás: 1) Vajda (FTC) 2) Ko- 

vács (UTE). 
. 

A Davis Cup uj eredményei 
PÁRIS: ; 
Anglia-Amerika 4:1. 
Az angolok 1919. óta először jutottak a dön 

tőbe. 

BRÜSSZEL: 
Belgium-Magyarország 3:2. 
Kiestek a magyarok a további küzdelmek- 

ből. 
STOCKHOLM: 
Dánia-Görögország 4:1. 
Németország-lrország 3:0. 

Oszírák-magyar atlétikai 
viadal 

Szombathely, julius 25 
Mintegy kétezer főnyi közönség előtt, 

amelyben sok volt a Bécsből leutazott osz- 
trák, rendezték meg Szombathelyen az 
idei magyar-osztrák atlétikai versenyeket. 

mában levő Bodosi a csuszós talajon nem 
birt jó eredményt elérni. Eredmény: 53:32 
a magyarok javára, akik megerőltetés nél 
kül győztek. 
A verseny legjobb eredményét a 11 m- 

es gátfutásban érték el. Első Kovács 14.9 
idővel. Országos rekord. - Sulydobásban 
Darányi lett első 14,43 méterrel. - 100 
méteren Gerő győzött. - Magasugrás: Bo 
dosi. 800 métert osztrák nyerte. 400 m: 
Rinner (osztrák). Távugrás: 1. Roltai 7,26. 
2. Fekete 6.92, Gerelyvetés: Dr. 
5000 m. sik: 1. Kelen. 2. Esztergomi. 
1500 m: Szabó. - Rudugrás 1. Király 3.70 
2. Friedrich (magyar) 3.50. A svéd stafé- 
tát Ausztria csapata nyerte. 

A zsidó olimpiászt 
BPDrágában tartják meg 

: London, julius 25 
Lord Melchett közbenjárására a Cser- 

novicba tervezett makkabeászt - mint 
ismeretes - betiltották és még bizonyta- 
lan időpontban Prágában fogják megtar- 

e 

* 

Pelle István a napokban Temesvárra 
érkezik. A bemutatkozást a nyári mozi- 
ban tartják. 

Vétel-eladás 
KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 
ponyvavásson. Jul. Teutsch 
müszaki áruraktár, Brassó, 
Str. Regele Carol 57. 

ARANYAT, ékszert legma- 
gasabb áron Ehrliech VESZ. 
Brassó, Kapu-utca 57. 12197 

Bérbeadó Gogánváralján 
1430 hold tanyai birtok, teljes 
gazdasági felszereléssel és épü- 
letekkel együtt. Értekezni le- 
het Dobribán Zakariás tulaj- 
donosnál, Ditráu, Csikmegye. 

12178 

Cérnazokni, hatszorosan 
megerősitve, 4 pár 100 lej 
Zross Ferenc harisnyagyárá- 
ban, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 120253 

BURGONYÁT, FOKHAGY- 
MÁT és HAGYMÁT szállit 
Jung Péter, Cenad. 12224 

Szép habos kőris HAÁLÓ, 
massziv, komplett, sürgősen 
eladó. Cim 12226. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Alkalmi, nagyméretü ara- 
nyozó prést keresünk. „Carto- 
nia'", Oradea, póstafiók 56. 

12222 

Állást nyer 
mzzamm 

Modellasztalost, kiválót, ke- 
resünk. Fratii Friedrich, Ti- 
misoara. 12207 

Fényképésznőt, perfektet, 
keresek. Ajánlatokat fizetési 
igényekkel kér Lőrincz foto, 
Gheorgheni. 12225 

Állást keres 
Villanyszerelői állást kere- 

sek azonnalra. Cimeket kérem 
12230. szám alatt a brassói ki- 
adóban leadni. 

Egu szó 4 lej, vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
lazon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Lakás 
..... 

Kiadó október elsejére négy 
szobás lakás a főtéren. Bras- 
só, Lensor 25. 12231 

Kiadó Árvaház-utca 7. alatt 
különbejáratu 2 kis szoba, 
irodának, vagy varrodának al- 
kalmas. 12229 

Vegyes 
............ 

DR. HUBBES FRIGYES 
szakorvos bőrbetegségek és 
szifilisz kezelésére. Rendel va- 
sárnap kivételével naponta 
10-12 és 2-3. Brassó, Str. 
Regina Maria 44. 12169 

A HAZICUKRASZAT KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a lekegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

enmorom 

500.000 Lei 
óvadékkal és saját autóval rendelkező 38 
éves kereskedő a főváros részére bármi- 
lyen szakmában képviseletet, vagy lera- 
katot keres. Ajánlatokat Rudolf Mosse S. 
A., Bucuresti, Bulev. Bratianu No. 22. 
„Kereskedő P. f." jeligére. 

Az idő nem nagyon kedvezett és a jófor- 

Takács 

1923. julius 26. 

Győztek a magyar 
hölgyuszók Győrben 

Magyarország -Auszíria 30. 2 

A magyar-osztrák hölgyuszó-mérkőzé, : 

fölénnyel nyerték meg a magyar höl. 

gyek. Részletes eredmények: 

400 m.: 1) Tóth Ilonka 6:8,20. 
2) Fritz Lőwy (osztrák) 
200 m.: 1) Seeböck 
2) Szász Magda 3:26,8. 
100 m.: 1) Tóth Ilonka 1,16. 
100 m. hátuszás: 1) Veréb Ilonka. 
4x100 m. staféta: 1: Osztrákok 3:17. 

2. Magyar 53:21,8. 

Az UTE rendezésében megtartott kerékpán 
versenyt Országh 6 óra 4 perc 41 másodper, 
cel nyerte. Óraátlaga 28 km. 430 m. volt:t 

Slover 30 másodperc alatt 
knockonutolta a román Snagovol 

Bukarest, julius 
Ritka kimenetelü ökölvivómérkőzésben volt 

szombaton este része a bukaresti közönségnek 
A berlini Hoower revánsra jött Bukarestbe é 
szép küzdelemre volt kilátás. Ezzel szemben 
alig kezdtek neki a mérkőzésnek, Hoowe 
knock out-tal, 30 másodperc alatt végzett 
román bajnokkal. Nem sok látnivalója volt 
tehát a közönségnek. 

VESZEK 
használt RECORD-kötöge. 
peket. A gép ára és száma 
közlendő. Basch Czilli, Me 
dias, Klettengasse 45 szám 

Ddámncilá 
autóbuszok menetrendje 

TURDA: ciul: 
Indul Tordáról 8.20 Indul Clujról 6.- 

. 8.30 s 

: , 2 an " "m 12. 
a 
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UJRA KAPHATÓ 
a Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerkesztett 

100 ujságcikk, élcek és ké 
pek alapjámn cimü nuelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 le. 
Postai szállitással, utánvéttel 175lelb 
Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztaályában, 
Brassóban; Kapu-utca 56-58, Buka 
restben: Strada Mina 9 szám alatt. 

mmui 

1. Ursula Parrott: Exfeleség. 
2. Móricz Zsigmond: Forr a bor 
3. Francz Werfel: A Nápolyi testvérek. 
4. Bródy Lili: A Manczi. 

Vicki Baum: Helén dr. kisasszony. 
. Szitnyai Zoltán: Nincs feltámadás. 
. Földi Mihály: Isten országa felé. 
. Andre Maurois: Asszonyok utja. 
. Frank Arnau: Halálra itélem. 
. Szomory Dezső: Gyuri .
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11. Zilaky Lajos: A lélek kialszik. 
12. Sigrid Undset: Pogány szerelem. 
13. Ursula Parrott: Szabad a csók. 
14. Móricz Zsigmond: Rokonok. 
15. Vicki Baum: Baleset. z 
16. Bródy Lili: A felesége tartja el. 
17. Martin Maurice: Szerelem örök titok. 
18. Földi Mihály: A meztelen ember. 
19. Jackes Dirál: A préda. 
20. Erdős Renée: Hajnali hegedüszó 

2t. Mazo de la Roche, Jalma lakói 
Kapható a 

Brassói Lapok 
BRASSÓBAN 

Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Könyvosztályába 
BUKARESTBEN 

Str. Sft. Mina 0. sz. 
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